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Ⅰ 調査の概要

2



Ⅰ 調査の概要

1．調査の目的

3

第2次宇城市総合計画の達成状況や今後のまちづくりに対する意見を市民から聴取し、これから市が目指す将
来像やそれを達成するための基本目標の検討の基礎資料とするためにアンケート調査を実施しました。

2．調査の方法

（1）調査対象 住民基本台帳から無作為に抽出した、令和6年1月1日現在18歳以上の市民のうち3,000人

（2）調査期間 令和6年2月3日（土）～令和6年3月10日（日） ※当初予定から10日間延長

（3）調査方法 ウェブ回答フォームのURL及び二次元コードを記載した依頼はがきを郵送し、原則ウェブに
により回答。一部紙面での回答を希望された方へは別途紙調査票を郵送。

3．回収状況

発送数 有効配布数 有効回収数 有効回収率 参考_ウェブ回答数 参考_紙回答数

3,000 2,978 761 25.6% 633 128



Ⅰ 調査の概要

4．調査項目

4

（1）あなた（回答者）のことについて

（3）市が取り組んでいるまちづくりについて

（5）結婚・子育てについて

（2）宇城市での暮らしについて

（4）これからの宇城市のまちづくりについて

（6）宇城市の将来について（自由意見）

5．その他

（2）比率はすべてN又はｎを100%とする百分率で表し、小数点第2位以下を四捨五入して算出しているため、
比率の合計が100.0%にならない場合があります。

（3）選択肢の複数選択が可能な設問の場合、その比率の合計は原則として100.0%を超えます。

（4）グラフや表中の回答選択肢や回答の小さい比率は、短縮・省略して表記している場合があります。

（1）全体の回答者数をN、該当質問の各項目の回答者数をｎとして表記しています。

（5）本アンケートは標本調査であり、統計上の誤差（標本誤差）が生じる可能性があります。信頼度をを95%
とした場合の標本誤差は±3.52%であり、一般的に望ましいとされる誤差率である5％未満となっています。
なお、クロス集計において、nが少ない属性については十分な精度を持たないことがあり得ます。



Ⅱ 調査結果の概要
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Ⅱ 調査結果の概要

1．回答者属性
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2．結果の概要

●「とても住みやすい」が29.3%、「やや住みやすい」が42.0%で、『住みやすい』が70%を占める。

（1）宇城市の住みやすさ

（1）性別 ：男性 41.7%、女性 57.2%、回答しない 1.2% ＜住民基本台帳：男性 47.3%、女性 52.7%＞

（2）年代 ：19歳以下 1.4%、20歳代 7.2%、30歳代 10.2%、40歳代 17.3%、50 歳代 17.1%、60歳代 21.4%、70歳代 17.6%、 80歳以上 7.0%
回答しない 0.7% ＜住民基本台帳：19歳以下 2.0%、20歳代 9.6%、30歳代 11.2%、40歳代 13.9%、50歳代 14.2%、60歳代 16.6%、70歳代 17.7%、80歳以上 14.7%＞

（3）居住地 ：三角町 8.8%、不知火町 13.9%、松橋町 48.0%、小川町 21.8%、豊野町 7.2%
＜住民基本台帳：三角町 16.5%、不知火町 16.3%、松橋町 36.0%、小川町 22.8%、豊野町 8.4%＞

●住みやすさを感じるところとして、「自然環境が豊かである」、「買い物など日常生活に便利である」への回答数が多い。

●住みにくさを感じるところとしては、「公共交通の便が悪い」への回答数が突出して多い。

●年齢別では30歳代で『住みやすい』の割合が80%を超えている。

（4）家族構成：1人暮らし 9.9%、配偶者と2人暮らし 25.9%、2世代同居（親[あなた]と子） 31.4%、2世代同居（親と子[あなた] ） 13.7%、
3世代同居 12.7%、その他 5.7%

（5）職業 ：自営業・家族従業 11.5%、会社・団体の役員 9.9%、正規の職員・従業員 23.3%、派遣・契約・嘱託職員 6.6%、
パート・アルバイト等 13.4%、家事専業 8.6%、学生 3.2%、無職 20.5%、その他 3.0%



Ⅱ 調査結果の概要

2．結果の概要
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●「とても愛着を感じる」が26.7%、「やや愛着を感じる」が45.3%で、『愛着を感じる』が80%を占める。

（2）宇城市への愛着度

●年齢別では、20歳代以下と40歳代で「とても愛着を感じる」の割合が他の年代と比べて低い。

●居住年数別にみると、居住年数が長くなるにつれ、概ね「とても愛着を感じる」の割合が高くなる。

●「ずっと住み続けたい」が48.4%で約半数を占める。『市外に移り住みたい』は10.2%となっている。

（3）これからも宇城市に住み続けたいか（居住意向）

●年齢別では、年代が上がるにつれて「ずっと住み続けたい」の割合が高くなる。20歳代では「いずれは市外に移り住みたい」が25.5%
を占める。

●宇城市への愛着度別にみると、「とても愛着を感じる」回答者では「ずっと住み続けたい」が81.3%を占め、「まったく愛着は感じな
い」回答者では『移り住みたい』が77.0%を占めている。

●「実現できている」は5.0%、「実現はできていないが、少しずつ近づいている」は47.4%、「実現できておらず、近づいてもいな
い」は12.5%となっているが、「わからない」も34.6%を占める。

（4）将来都市像をどの程度実現できているか

●年齢別では、40～50歳代で「実現できておらず、近づいてもいない」が約15%と他の年代に比べて割合が大きい。



Ⅱ 調査結果の概要

2．結果の概要
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●「市民に親しまれる図書館づくり」、「豊かで安全安心な学校給食の推進」、「健康の保持と医療費の適正化」への回答数が多い。

（5）宇城市のまちづくりに貢献していると評価できると思う施策

●年齢別では、年代が上がるにつれて【育てる】まちづくり施策の割合が低くなっていき、【住み続ける】まちづくり施策の割合が高
くなっている。

●将来予測人口の状況すべき市の対応は「人口減少幅は最小限にとどめる」が28.9%で最も高く、次いで「人口の増加を目指す」が
27.7%、「人口減少はやむを得ないので、人口減少を前提としたまちづくりをする」が24.2%となっている。

（6）宇城市将来予測人口と人口減少が与える影響について

●人口減少が与える影響への不安は、「地域を支える担い手が不足する」への回答が最も多く、「人がいなくなり、地域の活気がなく
なる」、「病院、福祉施設などが維持できず、医療や介護サービスの提供が不足する」などへの回答数も多い。

●年齢別では、他の年代と比べて50～60歳代で「人口減少はやむを得ないので、人口減少を前提としたまちづくりをする」の割合が高
い。

●年齢別では、他の年代と比べて20歳代で「人がいなくなり、地域の活気がなくなる」、「労働力不足により地域産業が衰退する」の
割合が高くなっており、「地域を支える担い手が不足する」の割合が低い。



Ⅱ 調査結果の概要

2．結果の概要
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●「インターネットによる届出・申請により窓口に出向くことが不要になるサービス」や「窓口で申請書を書かなくても良い窓口サー
ビス」、「無料Wi-Fiの整備」への回答が多い。

（7）宇城市のデジタル化について期待すること

●年齢別では、20～40歳代で「インターネットによる届出・申請により窓口に出向くことが不要になるサービス」の割合が他の年代と
比べて高く、50歳代以上で「災害発生時の緊急情報受信、被害・安否情報のやりとり」の割合が他の年代と比べて高い。

●「子育てにおける経済的負担軽減」への回答が突出して多く、次いで「道路や上下水道、公共交通など都市基盤の整備」、「多様な
家族介護者を取り巻く課題への対応」などとなっている。

（8）これから宇城市がまちづくりを進めていくうえで必要な取り組み

●居住年数でみると、3～10年で「子育てにおける経済的負担軽減」の割合が他の年数と比べて高くなっている。

●年齢別では、20～30歳代で「子育てにおける経済的負担軽減」が20％を超え、子ども・子育て関係の取組みへの回答割合が50%以上
を占める。



Ⅱ 調査結果の概要

2．結果の概要
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●結婚の状況は「結婚している（事実婚等含む）」が68.7%となっており、その他回答者の今後の結婚に対する考え方は、「結婚するつ
もりはない」が54.1%で最も高く、次いで「いずれ結婚するつもり」が21.5%、「結婚したい」が17.6%となっている。

（9）結婚について

●「結婚したことがない」回答者でも「結婚するつもりはない」の割合が最も高いが、「結婚したい」の割合が高くなる。

●理想とする子どもの人数は「3人」が45.5%を占め、次いで「2人」が32.6%となっているが、実際に予定している子どもの人数は「3
人」は21.4%となり、「2人」が36.1%、「1人」が9.2%、「0人」が16.2%となっている。

（10）子育てについて

●理想とする子どもの人数を考えたとき、不安や問題となっていることは、「仕事と子育ての両立が難しい」への回答数が最も多く、
実際に予定している子どもの人数が「0～1人」の回答者では、「年齢的に妊娠・出産が難しい」への回答も多くなっている。

●理想とする子どもの人数が「3人」の53.9%、「2人」の37.8%が実際に予定している子どもの人数が少なくなっている。

●「結婚したことがない」回答者以外の結婚するうえで不安や問題を感じたことは、「特になかった」が最も多く、「結婚したい」・
「いずれ結婚するつもり」の回答者が今後結婚するうえで不安に感じていることは「収入や貯金が少ない」、「自由や気楽さを失いた
くない」などとなっている。

●「結婚するつもりはない」理由は、「年齢上の理由」が最も多くなっているが、「結婚したことがない」回答者では、「自由や気楽
さを失いたくない」、「結婚したいと思う人がいない」、「結婚の必要性を感じない」が多くなっている。

●40歳代以下でみると、出産～大学教育期間中の『経済的負担が大きい』への回答が多い。



Ⅲ 調査結果
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Ⅲ 調査結果

1．あなた（回答者）のことについて

1-1.あなたの性別を教えてください。

N=761

回答者の性別は、男性より女性の割合が高くなっている。
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Ⅲ 調査結果

1．あなた（回答者）のことについて

1-1.あなたの性別を教えてください。（クロス集計）

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)
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Ⅲ 調査結果

1．あなた（回答者）のことについて

1-2.あなたの年齢を教えてください。

N=761

回答者の年齢は、60歳代の割合が最も高い。
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Ⅲ 調査結果

1．あなた（回答者）のことについて

1-2.あなたの年齢を教えてください。（クロス集計）

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

(n=317)

(n=435)

(n=9)
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1．あなた（回答者）のことについて

1-3.お住いの校区を教えてください。 町別回答割合

N=761
N=761

回答者の居住校区は、松橋小学校区の割合が最も高く、次いで不知
火小学校区、当尾小学校区と続いている。

回答者の居住地区は、松橋町の割合が48.0%で最も高い。割合
の内訳は、宇城市全体の18歳以上町別人口の割合と同程度と
なっている。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-3.お住いの校区を教えてください。（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-3.お住いの校区を教えてください。（町別：クロス集計）

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=317)

(n=435)

(n=9)

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-4.あなたと同居されている家族の構成を教えてください。

N=761

回答者の家族構成は、2世帯同居（親[あなた]と子）の割合が31.4%で最も高く、次いで、配偶者（パートナー）と2人暮らし、2世代同居（親と子
[あなた]）と続いている。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-4.あなたと同居されている家族の構成を教えてください。（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

N=761

同居家族に65歳以上の方がいる回答者が多い。

Ⅲ 調査結果

同居家族に次に当てはまる方はいますか？（当てはまるものすべて）

21



Ⅲ 調査結果

1．あなた（回答者）のことについて

同居家族に次に当てはまる方はいますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)
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1．あなた（回答者）のことについて

1-5.あなたの職業を教えてください。

N=761

回答者の職業は、正規の職員・従業員の割合が23.3%で最も高く、次いで、無職、パート・アルバイト等と続いている。

Ⅲ 調査結果
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(n=317)

(n=435)

(n=9)

1．あなた（回答者）のことについて

1-5.あなたの職業を教えてください。（クロス集計）

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-6.あなたの通勤・通学先はどちらですか？

N=536

家事専業・無職以外の回答者の通勤・通学先は、自宅以外の宇城市内が42.5%で最も高く、自宅と合わせると宇城市内が5割を超える。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-6.あなたの通勤・通学先はどちらですか？（クロス集計）

(n=244)

(n=286)

(n=6)

(n=11)

(n=50)

(n=73)

(n=123)

(n=117)

(n=110)

(n=43)

(n=7)

(n=2)

(n=48)

(n=257)

(n=117)

(n=42)

(n=72)

Ⅲ 調査結果

26



1．あなた（回答者）のことについて

通勤・通学先への主な交通手段を教えてください。

N=460

通勤・通学先への主な交通手段は、自家用車の割合が最も高く、82.8%となっている。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

通勤・通学先への主な交通手段を教えてください。（クロス集計）

(n=209)

(n=246)

(n=5)

(n=9)

(n=49)

(n=63)

(n=114)

(n=99)

(n=94)

(n=29)

(n=1)

(n=2)

(n=36)

(n=229)

(n=96)

(n=35)

(n=64)

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-1.宇城市に住んで通算何年になりますか？

N=761

回答者の通算居住年数は、20年以上の割合が72.0%で最も高く、3年未満の割合は5.8%となっている。

Ⅲ 調査結果

29



2．宇城市での暮らしについて

2-1.宇城市に住んで通算何年になりますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

31

2-2.宇城市での居住状況を教えてください。

N=761

回答者の宇城市での居住状況は、宇城市外出身で、移り住んだ人の割合が最も高く、43.8%となっている。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

32

2-2.宇城市での居住状況を教えてください。（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

33

宇城市に戻ってくる（移り住む）前の居住地 その他の熊本県内、熊本県外の内訳

N=530

宇城市に戻ってきた（移り住んだ）回答者の前居住地は、
熊本市の割合が27.7%で、熊本県内の中では最も高くなっ
ている。

その他の熊本県内では、上天草市が最も多く、熊本県外では福岡県が最も多い。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

34

宇城市に戻ってくる（移り住む）前の居住地（クロス集計）

(n=213)

(n=312)

(n=5)

(n=5)

(n=29)

(n=55)

(n=105)

(n=101)

(n=112)

(n=86)

(n=34)

(n=3)

(n=38)

(n=267)

(n=115)

(n=36)

(n=73)

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

35

宇城市に戻ってきた（移り住んだ）主な理由 宇城市に戻ってきた（移り住んだ）主な理由_性別割合
N=530

(n=51)

(n=28)

(n=14)

(n=37)

(n=49)

(n=132)

(n=19)

(n=19)

(n=6)

(n=70)

(n=40)

(n=28)

(n=28)

(n=9)

【その他の回答】一人暮らしできなくなったから/親の都合で連れ戻された/転勤/実家に帰った/勤務先の借
り上げ住宅が宇城市にあったため/通っている福祉施設があったため/子供の通う福祉施設があったため/兄弟
より求められたから/子育てを始めるにあたって、何か起こったとき、まったく頼れる身内がいなかったため
/親が自宅を購入したため/老人ホームが見つかったから/母親の実家近くに住むことになったため/障碍者支
援施設入所のため/介護を受けるため/子供が養護園に入るため/母のふるさとだったため/夫の転勤/戦争のた
め親の里に帰った/熊本地震

宇城市に戻ってきた（移り住んだ）主な理由は、結婚・離婚の
ためが最も多い。

性別でみると、自身の仕事関連では男性の回答割合が高く、家
族の仕事上の都合や結婚・離婚のためと回答した割合は女性の
方が高くなっている。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

宇城市に戻ってきた（移り住んだ）主な理由（クロス集計）

(n=213)

(n=312)

(n=5)

(n=5)

(n=29)

(n=55)

(n=105)

(n=101)

(n=112)

(n=86)

(n=34)

(n=3)

(n=38)

(n=267)

(n=115)

(n=36)

(n=73)

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

37

2-3.あなたにとって、宇城市は住みやすいと感じますか？

N=761

宇城市の住みやすさは、やや住みやすいの割合が42.0%で最も高く、次いで、とても住みやすいが29.3%となっており、「住みやすい」と回答
した割合が7割を超えている。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

38

2-3.あなたにとって、宇城市は住みやすいと感じますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

「住みやすい」と回答した割合は、男性より女性が高くなっており、男性はやや住みにくいと回答した割合が女性と比べて高くなっている。
年齢別では、30歳代で「住みやすい」と回答した割合が高い。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

39

2-4.宇城市のどのようなところに「住みやすさ」を感じますか？（最も近いものから3つまで）

N=761

【その他の回答】熊本市内に比較的近いところ/図書館の利用のしやすさ/車で移動する
生活には丁度いい場所、高速ICまで近い/実家に近い/一軒家でペットが飼える/車を保
持していない/地政学的に熊本市に近く、八代方面にも、天草方面にも、上益城方面に
も繋がる位置にあること/実家があったから/親の家と近い/市役所が木曜日は遅くまで
開いている/職場に近かった/野菜類が手頃な価格（農村地帯のため）

「住みやすさ」を感じているところとして、自然環境が豊かであることへ
の回答が最も多く、次いで、買い物など日常生活に便利である、犯罪・交
通事故が少なく治安が良い、近所づきあい・人間関係が良いが続いている。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

40

2-4.宇城市のどのようなところに「住みやすさ」を感じますか？（最も近いものから3つまで）
＜単純総計＞ ＜重み付け有＞ 最も近いを3点、2番目に近いを2点、3番目に近いを1点として集計

N=761

回答数に重み付けをしてみると、単純総計と順位はほとんど変わらないが、医療体制が充実していると子育てがしやすいでは、子育てがしやす
いの方が最も「住みやすい」と感じるとの回答が多かったことから順位が逆転している。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

2-4.宇城市のどのようなところに「住みやすさ」を感じますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-4.宇城市のどのようなところに「住みやすさ」を感じますか？ (重み付け有：クロス集計)

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

43

2-5.宇城市のどのようなところに「住みにくさ」を感じますか？（最も近いものから3つまで）

N=761

【その他の回答】ゴミ出し、水道の水質(飲料とは思えない)/上下水道料金が高い/必
要な時にタクシーを呼んでも来ない/免許返納後の移動に関する不安が大きい/市内か
ら遠い/ゴミの収集。不燃物や資源ごみを持っていってくれない/もう少し飲食店ある
といいと思う/希望の保育園に入りにくい/介護保険料が他市と違って65歳過ぎても支
払わなくてはいけないし、保険料が高い!/知人以外には親切でない、地元の人/個人的
には、不知火図書館は以前のままが良かった/熊本市内のような雰囲気のいい飲食店や
店がすくない/区役の多さ、欠席時の2,000円の罰金/子供が遊べる公園が少ない/部落
の行事が多い/特別に住みにくいとは、思っていません。住みやすい、住みにくいはそ
れぞれの個人の気持ちの持ち様だと思います。/県北に比べ県南は活気がなく、宇城市
も県南に埋もれている感がある。全国に誇れる伝統文化がない。/携帯電話やテレビの
アンテナが悪い/燃えるゴミ以外のゴミが出しづらい/道がデコボコしている/子ども医
療費が小学生からお金がかかる/放課後デイサービスがフルで15日しか使えない/公園
がどこも古すぎる/福祉サービスについては良くも悪くもという感じ/災害時のペット
の避難サポートが無い/交通渋滞・子どもが遊ぶ広い公園が無い/スポーツ施設が少な
い/何もかも高め/缶瓶、ペットボトルも一般ゴミ同様に地区ごとに曜日を決めて回収
車で回収して欲しい/特に不満はないが、逆に市の魅力を引き出していない/災害時の
避難所が少ない/イノシシがいる/運転免許返納後の買物、病院通院に不自由/税金、社
会保険料が高い/老人の医療費が高い/子供にばっかり目がいっている

「住みにくさ」を感じているところとして、公共交通の便が悪いへの回
答が最も多く、次いで、買い物など日常生活に不便である、感じるとこ
ろはないが続いており、約19%が住みにくさを感じるところはないと回
答している。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

44

2-5.宇城市のどのようなところに「住みにくさ」を感じますか？（最も近いものから3つまで）
＜単純総計＞ ＜重み付け有＞ 最も近いを3点、2番目に近いを2点、3番目に近いを1点として集計

N=761

回答数に重み付けをしてみると、単純総計より医療体制が充実していないや道路環境が整備されていないの順位が上がっている。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

2-5.宇城市のどのようなところに「住みにくさ」を感じますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

46

2-5.宇城市のどのようなところに「住みにくさ」を感じますか？ (重み付け有：クロス集計)

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

47

2-6.あなたは、宇城市に対して愛着を感じますか？

N=761

宇城市への愛着度は、やや愛着を感じると回答した割合が45.3%でもっと高く、とても愛着を感じると合わせた「愛着を感じる」が7割を超え、
「愛着を感じない」と回答した割合は1割未満となっている。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

2-6.あなたは、宇城市に対して愛着を感じますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

とても愛着を感じると回答した割合は、男性が女性より高くなっているが、「愛着を感じる」と回答した割合は女性の方が高い。
年齢別では、20歳代～70歳代で「愛着を感じる」と約7割が回答しているが、20歳代と40歳代はとても愛着を感じると回答した割合が低い。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

49

2-7.あなたは、これからも宇城市に住み続けたいと思いますか？

N=761

宇城市での今後の居住意向は、ずっと住み続けたいと回答した割合が48.4%でもっと高く、当分は住み続けたいと合わせた「住み続けたい」が
8割を超え、「移り住みたい」と回答した割合は10.2%となっている。

Ⅲ 調査結果



2．宇城市での暮らしについて

2-7.あなたは、これからも宇城市に住み続けたいと思いますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

「住み続けたい」と回答した割合は、男性が女性より高くなっており、「移り住みたい」の割合が女性の方が高くなっている。
年齢別では、年代が高くなるにつれずっと住み続けたいの割合が高くなっている。

Ⅲ 調査結果
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3．市が取り組んでいるまちづくりについて

51

3-1. 『ちょうどいい！住みやすさを実感できる都市（まち）・宇城』を現在の宇城市はどの程度実現できていると
思いますか？

N=761

将来都市像の実現度については、少しずつ近づいていると回答した割合が47.4%で最も高くなっている。続いてわからないの回答が34.6%と高い。

Ⅲ 調査結果



3．市が取り組んでいるまちづくりについて

3-1. 将来都市像を現在の宇城市はどの程度実現できていると思いますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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3．市が取り組んでいるまちづくりについて

53

3-2. 宇城市のまちづくりに貢献していると評価できると思う施策を上位5つまで教えてください。

N=761

評価できると思う施策は、市民に親しまれる図書館への回答が最も多く、
全体の回答数を見ると「育てる」分野への回答が多くなっている。

Ⅲ 調査結果



3．市が取り組んでいるまちづくりについて

54

3-2.「第2次宇城市総合計画」に基づき市が取り組んでいる施策1～30のうち、宇城市のまちづくりに貢献している
と評価できると思う施策を上位5つまで教えてください。

＜単純総計＞ ＜重み付け有＞ 1位:5点、2位:4点、3位:3点、4位:2点、5位:1点として集計

N=761

回答数に重み付けをしてみると、確かな学力を育成する教育の推進と社会教育環境の充実が5つ順位を上げている。「育てる」まちづくりと
「住み続ける」まちづくりの施策が上位に多くなっている。

Ⅲ 調査結果



3．市が取り組んでいるまちづくりについて

3-2. 宇城市のまちづくりに貢献していると評価できると思う施策を教えてください。（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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3．市が取り組んでいるまちづくりについて

56

3-2. 宇城市のまちづくりに貢献していると評価できると思う施策を教えてください。（重み付け有：クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果



4．これからの宇城市のまちづくりについて

57

4-1. 将来予測されている人口の状況に対して、宇城市はどのように対応すべきだと考えますか？

N=761

将来予測人口に対する市の対応への回答は、人口減少幅は最小限にとどめると回答した割合が28.9%で最もが高く、次いで人口の増加を目指す
が続いている。

Ⅲ 調査結果



4．これからの宇城市のまちづくりについて

4-1. 将来予測人口の状況に対して、宇城市はどのように対応すべきだと考えますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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4．これからの宇城市のまちづくりについて

59

宇城市の人口減少が与える影響について、あなたはどのようなことに不安を感じますか？（３つまで）

N=761

【その他の回答】人口はいわゆる霞ヶ関の方針
に準じるだけで、数字だけではわからない為市
町村の課題ではないし市町村に責任はない/選べ
ない/他の市の様な（のりあい）タクシー200円
とかあったらいいなあ。

人口減少が与える影響への不安は、地
域を支える担い手が不足するとの回答
が最も多い。

Ⅲ 調査結果



4．これからの宇城市のまちづくりについて

宇城市の人口減少が与える影響について、どのようなことに不安を感じますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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4．これからの宇城市のまちづくりについて

61

4-2.今後、宇城市のデジタル化についてあなたが期待することを教えてください。（3つまで）

N=761

【その他の回答】回覧板のデジタル化/窓口に行
かなくても画面で相談ができる電子窓口の設置/
わからない/セキュリティー機能を向上させる目
的以上のデジタル化を急ぐ必要はない/選挙のオ
ンライン化/全部実現して欲しい/なんでもデジ
タル化になると高齢になったとき、何歳まで対
応できるかが不安/高齢者が取り残されないよう
なデジタル化/私の年代ではデジタル化になって
もわかりません/パソコンが出来ずデジタル化に
ついていけないのが心配

デジタル化に期待することは、インター
ネットによる届出・申請により窓口に出
向くことが不要になるサービスへの回答
が最も多く、次いで、窓口で申請書を書
かなくても良い窓口サービス、無料Wi-Fi
の整備が続いている。

01_インターネットによる届出・申請により、窓口に出向くことが不要になるサービス

05_ChatGPTなどの生成AIの活用によりいつでも簡単に必要な情報が入手可能になるサービス

Ⅲ 調査結果



4．これからの宇城市のまちづくりについて

4-2.今後、宇城市のデジタル化についてあなたが期待することを教えてください。（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果

62



4．これからの宇城市のまちづくりについて

63

4-3.これから宇城市がまちづくりを進めていくうえで、どのような取り組みが必要であると考えますか？(3つまで)

N=761

【その他の回答】大型企業誘致/企業誘致（税制優遇
対策）/障害者への生涯を通じた必要な支援の実施/高
校生を地元に残す取組/フルタイム共働きの世代に対
応した地域づくり（平日早朝の分別ゴミ出しや平日日
中の各種講座等は参加したくてもできない、平日日中
以外に開いてる医療機関がもう少しあってほしい等）
/子どもを軽視する社会に未来はないと思う/減税/わ
からない/別にかんがえがない

これからまちづくりを進めていくうえで必要
な取り組みは、子育てにおける経済的負担軽
減への回答が突出して多く、次いで、都市基
盤の整備、家族介護者を取り巻く課題への対
応、生活利便施設と居住地の集約などとなっ
ている。

Ⅲ 調査結果



4．これからの宇城市のまちづくりについて

4-3.まちづくりを進めていくうえで、どのような取り組みが必要であると考えますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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5．結婚・子育てについて

65

5-1.あなたは、現在結婚していますか？

N=761

回答者の結婚の状況は、結婚しているの割合が68.7%で最も高く、結婚したことはないは17.0%となっている。

Ⅲ 調査結果



5．結婚・子育てについて

5-1.あなたは、現在結婚していますか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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5．結婚・子育てについて

67

今後の一生を通して考えた場合、あなたの結婚に対する考え方を教えてください。
_死別または離別・結婚したことはない回答者

N=233

結婚している以外の回答者の今後の結婚に対する考え方は、結婚するつもりはないの割合が54.1%で最も高くなっている。

Ⅲ 調査結果



5．結婚・子育てについて

今後の一生を通して考えた場合、あなたの結婚に対する考え方を教えてください。（クロス集計）

(n=89)

(n=143)

(n=1)

(n=11)

(n=46)

(n=24)

(n=34)

(n=37)

(n=30)

(n=31)

(n=20)

(n=17)

(n=100)

(n=57)

(n=21)

(n=38)

Ⅲ 調査結果
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5．結婚・子育てについて

69

あなたが結婚するうえで、不安や問題を感じたことを教えてください。（3つまで）_結婚している・死別または離別

N=627

【その他の回答】以前は、働ける企業の数や業
種が少なく苦労した/親族、知人のいない土地に
住むこと/同居問題/相手の借金/サラリーマン家
庭から嫁いだので商売が出来るかの不安

結婚している・結婚したが、死別また
は離別している回答者が、結婚するう
えで不安や問題を感じたことは、特に
なかったが最も多く、次いで、自分の
収入や貯金が少ない、相手の収入や貯
金が少ない、自分の仕事が忙しすぎる
が続いている。

Ⅲ 調査結果



5．結婚・子育てについて

あなたが結婚するうえで、不安や問題を感じたことを教えてください。（クロス集計）

(n=261)

(n=359)

(n=8)

(n=10)

(n=59)

(n=112)

(n=112)

(n=151)

(n=127)

(n=51)

(n=5)

(n=58)

(n=304)

(n=134)

(n=42)

(n=87)

Ⅲ 調査結果
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■01_自分が不安定な雇用環境（非正規雇用）にある
■02_相手が不安定な雇用環境（非正規雇用）にある
■03_自分の仕事が忙しすぎる
■04_相手の仕事が忙しすぎる
■05_自分の転勤が多い

■06_相手の転勤が多い
■07_自分の収入や貯金が少ない
■08_相手の収入や貯金が少ない
■09_自分と両親（相手の両親含む）との間で結婚観・家庭観が合わない
■10_相手と両親（相手の両親含む）との間で結婚観・家庭観が合わない

■11_自分の年齢上の不安
■12_相手の年齢上の不安
■13_自分の健康上の不安
■14_相手の健康上の不安
■15_特に不安や問題はなかった

■16_その他
■17_無回答



5．結婚・子育てについて

71

今後結婚するうえで、不安に感じていることを教えてください。（3つまで）_結婚したい・いずれするつもり

N=91

【その他の回答】今後起こりうる自分、相手の親の
介護問題

結婚したい・いずれ結婚するつもりの回答
者が、今後結婚するうえで不安に感じてい
ることは、収入や貯金が少ないが最も多く、
次いで、自由や気楽さを失いたくない、結
婚したいと思える相手に巡り合えないが続
いている。

Ⅲ 調査結果



5．結婚・子育てについて

今後結婚するうえで、不安に感じていることを教えてください。（クロス集計）

(n=42)

(n=49)

(n=10)

(n=31)

(n=16)

(n=16)

(n=9)

(n=5)

(n=1)

(n=3)

(n=15)

(n=44)

(n=23)

(n=6)

(n=16)

Ⅲ 調査結果
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■01_不安定な雇用環境（非正規雇用）にある
■02_仕事が忙しすぎる
■03_転勤が多い
■04_収入や貯金が少ない

■05_自分と両親との間で結婚観・家庭観が合わない
■06_自分と交際相手との間で結婚観・家庭観が合わない
■07_自由や気楽さを失いたくない
■08_自分の年齢上の不安がある

■09_自分の健康面に不安がある
■10_結婚したいと思える相手に巡り合えない
■11_他人とうまく付き合えない
■12_自分に自信が持てない

■13_特に不安はない
■14_その他
■99_無回答



5．結婚・子育てについて

73

結婚するつもりはない理由を教えてください。（3つまで）_結婚するつもりはない

N=126

【その他の回答】質問の内容と回答に真実味が
無い。

結婚するつもりはない回答者のその理由
は、年齢上の理由が最も多く、次いで、
自由や気楽さを失いたくない、離別・死
別のため、結婚の必要性を感じないが続
いている。

Ⅲ 調査結果



5．結婚・子育てについて

結婚するつもりはない理由を教えてください。（クロス集計）

(n=44)

(n=81)

(n=1)

(n=1)

(n=13)

(n=8)

(n=18)

(n=26)

(n=23)

(n=23)

(n=14)

(n=13)

(n=49)

(n=31)

(n=13)

(n=20)

Ⅲ 調査結果
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■01_経済的な責任が重くなる
■02_親戚づきあいなど経済的なこと以外の責任が重くなる
■03_自由や気楽さを失いたくない
■04_趣味や娯楽を楽しみたい
■05_仕事に打ち込みたい

■06_結婚したいと思う人がいない
■07_恋愛が面倒
■08_他人とうまく付き合えない
■09_自分に自信が持てない
■10_年齢上の理由

■11_健康上の理由
■12_結婚の必要性を感じない
■13_結婚に関する法制度に不満がある
■14_離別・死別のため
■15_特に理由はない

■16_その他
■17_無回答



5．結婚・子育てについて

75

5-2.経済的・体力的な制約を考えず、あなたが理想と
する子どもの人数は何人ですか？

5-2.あなたが、実際に予定している最終的な子どもの
人数は何人ですか？

N=761
N=761

理想とする子どもの人数は、3人と回答した割合が45.5%で最も高く、次いで、2人が32.6%となっているが、実際に予定している子どもの
人数は、2人と回答した割合が36.3%で最も高く、3人の割合は21.4%と半分ほどとなっている。また、1人の割合は2.2%が9.2％、0人の割合
は6.6%が16.2%となっている。

Ⅲ 調査結果



5．結婚・子育てについて

5-2.経済的・体力的な制約を考えず、あなたが理想とする子どもの人数は何人ですか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)



5．結婚・子育てについて

5-2.あなたが、実際に予定している最終的な子どもの人数は何人ですか？（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果

77



5．結婚・子育てについて

78

あなたが理想とする数の子どもを考えたとき、不安や問題となっている（なっていた）ことを教えてください。
（3つまで）

N=761

【その他の回答】子育て中すべての時期における
経済的負担/小児科が、三角町に無い/この質問は、
子供が授からなかった人に対しての選択肢、配慮
が無いので不愉快/自分を執拗にいじめる集団グ
ループとのトラブル/独身なので/わからない/全般
的な経済面/子供は成人している/子宮全摘した/経
済的不安はないが最初から2人との考えだった

理想とする数の子どもを考えたときの不安
や問題への回答は、仕事と子育ての両立が
難しいが最も多く。次いで、大学教育期間
中の教育に関する経済的負担が大きいが続
いている。

Ⅲ 調査結果



5．結婚・子育てについて

理想とする数の子どもを考えたとき、不安や問題となっている（なっていた）ことを教えてください。
（クロス集計）

(n=317)

(n=435)

(n=9)

(n=11)

(n=55)

(n=78)

(n=132)

(n=130)

(n=163)

(n=134)

(n=53)

(n=5)

(n=67)

(n=365)

(n=166)

(n=55)

(n=106)

Ⅲ 調査結果
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■01_配偶者(パートナー)との時間を優先したい
■02_配偶者(パートナー)が子どもを欲しがらない
■03_仕事と子育ての両立が難しい
■04_職場の理解がない
■05_妊娠・出産が体力的に大変
■06_妊娠・出産が精神的に大変
■07_年齢的に妊娠・出産が難しい
■08_健康上の理由で妊娠・出産が難しい

■09_欲しいけれどもできない
■10_不妊治療にお金がかかる
■11_出産費用などの経済的負担が大きい
■12_育児休業中の所得保障が十分でない
■13_子どもの医療費などの経済的負担が大きい
■14_子どもの数に応じた手当等による経済的援助が十分でない
■15_就学前において保育料など経済的負担が大きい
■16_義務教育期間中の教育に関する経済的負担が大きい

■17_高等学校教育期間中の教育に関する経済的負担が大きい
■18_大学教育期間中の教育に関する経済的負担が大きい
■19_子どもの預け先がない(保育所や一時的に預ける施設・サービスなど)
■20_育児に自信がない
■21_育児が体力的に大変
■22_育児が精神的に大変
■23_育児に対する男女の負担の差が大きい
■24_育児に家族の協力が得られない

■25_少ない子どもに手をかけて育てたい
■26_育児の社会的支援体制が十分でない
■27_公園や道路の安全対策などが不安
■28_住宅が狭い
■29_結婚が遅い(できない)
■30_子どもが苦手
■31_特にない
■32_その他

■99_無回答



6．宇城市の将来について（自由意見）

80

学校
教育

子育て
支援

生活
環境

健康
福祉

社会
福祉

産業
経済

都市
機能

行財政
改革

観光
物産

移住
定住

雇用
男女共同
参画

交流
文化

スポーツ
デジタル

化
その他

13 31 34 8 16 42 70 19 12 17 16 2 9 12 9 87

6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。

＜分野別件数＞

アンケート回答者のうち、自由意見として何らかの回答記述があった回答者数は250人であった。
記述内容を分野別に分類すると、以下のとおりの件数となった。
なお、1人で複数の分野にまたがって記述している内容については、それぞれの分野でカウントしている。

分野別では、都市機能分野への意見が最も多く、次いで、産業経済分野、生活環境分野、子育て支援分野と続いている。
意見内容としては、都市機能では公共交通や公園整備等に関する意見、産業経済で企業誘致に関する意見、生活環境ではゴミ収集に関する意見が
多く寄せられている。

寄せられた意見の内容は82ページ以降に掲載している。

Ⅲ 調査結果



6．宇城市の将来について（自由意見）

81

【参考】ユーザーローカルAIテキストマイニングによる分析（ https://textmining.userlocal.jp/ ）
・スコア（単語の重要度）が高い単語を複数選び出しその値の大きさで図示されている。（出現頻度が高く、より特徴的な単語ほど大きく表現される）
・青字：名詞 赤字：動詞 緑字：形容詞

40～50歳代30歳代以下

全体60歳代以上

Ⅲ 調査結果



82

6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 01_19歳以下 松橋町
道路状況が悪いと思います。道が結構がたがたな所が多いと感じます。治安が悪く、夜に外を出歩くのが怖いです。夜中に大
きな音を出しながら暴走しているバイクの集団がよくいるので、市役所の方で対処できる案件ではないかもしれませんが、治
安改善や住民の住みやすさ向上のためにご検討ください。

03_生活
環境

07_都市
機能

02_女性 01_19歳以下 松橋町
バスなどの交通の便を整えて頂きたいのと、空き家をどうにかして欲しいです(豊福小学校正面玄関近くに私が小学生の頃から
崩れそうな空き家があります。木に囲われて外からは見えませんが私が小学生の頃は同級生が中にはいったりしていました)

07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 01_19歳以下 不知火町 自転車レーン・自転車ナビマークの整備をしたほうがいいと思う。
07_都市
機能

01_男性 02_20歳代 松橋町
教育環境を充実するための社会連携を強化してほしいです。子どもたちはもちろん、教師や保護者に向けた支援を行い、活気
ある環境となることを望みます。

01_学校
教育

02_女性 02_20歳代 不知火町
先日行われた学校の給食費の無償化に加えて、八代市のように保育料の完全無償化などを実現できると子供を持つ親の経済的
負担が軽減し、少子化に歯止めがかけられるのではないかと思います。

02_子育
て支援

02_女性 02_20歳代 三角町
今ひとり親で実家で実父母と同居しています。
父母の収入が高くひとり親の手当等もらえず保育料も高いです。同居ですが生計は全く別です。毎月の保育料を自分の収入か
ら支払うのはきつく家計が厳しいです。

02_子育
て支援

02_女性 02_20歳代 松橋町
我が家には60歳以上が4人いるので、いずれ免許返納した後の通院や買い物などの送迎が負担になると思ってます。定期的な
シャトルバス的な交通整備などを考えてほしいと思います

07_都市
機能

01_男性 02_20歳代 不知火町
スポーツ環境を整える必要がある。また、その中でも技術向上や勝負にこだわるチームと楽しくするチームの差別化をするべ
きだと思う。

14_文化
スポーツ

01_男性 02_20歳代 松橋町 宇城市に未来あれ！
16_その
他

02_女性 03_30歳代 不知火町
市、町、学校で、学力向上の取り組みに力を入れてもらいたい。
ICT教育、ペーパーレスを充実させて教員の先生方の負担を減らしてもらいたい。

01_学校
教育

15_デジ
タル化

01_男性 03_30歳代 松橋町
子供の医療費の無償化など、若者夫婦等の優遇措置を行い宇城市からの転出者を減らし誘致や出産育児しやすい都市造りを
行って欲しい。

02_子育
て支援

10_移住
定住

01_男性 03_30歳代 小川町
子育て世帯において、充実した経済的な支援を期待したい。
例えば医療費など、他の市町村と差を感じるので、もう少し支援を厚くしていただきたい

02_子育
て支援
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 03_30歳代 松橋町 子育て世代への支援を充実させて欲しいと感じる
02_子育
て支援

02_女性 03_30歳代 松橋町 さらに子育て世帯が助かるような市にしてください。
02_子育
て支援

02_女性 03_30歳代 小川町
宇城市に限らず、親が子どもと安心して（お金の心配せず）過ごせるようにしてほしい。
仕事をしないと収入が減る。でも、長く子どもと一緒に過ごす時間も欲しい。こう考えるのは欲張りかな？

02_子育
て支援

02_女性 03_30歳代 松橋町 学童の数を増やすか、それに代わる保育機関を増やしてほしい
02_子育
て支援

02_女性 03_30歳代 松橋町 未満児の保育料も無償化、または上の子との年齢差関係なく半額とかがあればいい
02_子育
て支援

02_女性 03_30歳代 不知火町
ゴミの収集を燃えるゴミだけではなく、ビン・缶、ペットボトルなども指定ゴミ袋を色分けして曜日を決めて収集に来てくれ
ると良いなと感じます。分別収集の日に持って行き分別するのが面倒と感じるからです。

03_生活
環境

02_女性 03_30歳代 小川町

市外から引っ越してきて唯一の不満はゴミを捨てる方法です。
燃えるゴミ以外のゴミの捨て方を変えてほしいです。月に一回担当の班の住人が集まって対応し、指定の1時間以内に分別ゴミ
を捨てるという方法は、時間が短すぎる、一回を逃すと2ヶ月ゴミがたまる（悪天候で開催不可の場合も）、出張などがある住
人や高齢者は参加できないなど様々な理由から、持続可能ではなく不便なので変えてほしいです。

03_生活
環境

01_男性 03_30歳代 松橋町

宇城イオンモールにないセリア、バースディ、GUなどの安い店を集めた商業施設を作ってほしい。この３店舗は松橋から30分
くらいかかるとこにしかないので作ってほしい。あまりお金がない人でも安いからいっぱい買い物して結局いっぱいお金使う
から利益。ついでに食料品も安い店を入れたら一気にそろうのでそのにしか行かなくなるから利益がでると思う。

06_産業
経済

01_男性 03_30歳代 松橋町

ペットも家族として大切にする市であってほしい。新しい保健所災害避難時は水害が心配。
交通渋滞を解消して欲しい（特に松橋神社前の通り。事故が起こると一切動かない）
商業施設を誘致して欲しい
子育てを手厚く支援して欲しい（所得が少ないので、保育料などがかかることが心配で産めない）
女性の個人事業主の出産、育児へのサポート、病気への手当(国保だと妊娠しても何の経済的支援も無いため妊娠に踏み切れな
い、体調を崩すと収入が減るので生活できない)
共働きで家族も遠方のため、夫婦二人でも子育てが出来るサポートが欲しい
手厚い子育て支援は必要だが、必要な所のみでよい(何でもかんでも手厚くしてお金を使うのはやめて欲しい。たとえば授業料
の無償化は高校まででよい。大学は本当に勉強したくて、学力のある、専門性のある子で経済的にサポートの必要な子のみの
支援で十分）

06_産業
経済

07_都市
機能

02_子育
て支援
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 03_30歳代 小川町

宇城市は場所がちょうどよく、住みやすく、ここにしばらく暮らしたいと考えています。
しかし、この宇城市が持続可能なのかは心配です。
それは、イオンモール宇城の空き店舗が年々目立つところです。イオンモール宇城は宇城市にとって大切な資源の一つだと思
うのですが、最近の空き店舗の多さに大変心配しています。イオンモールが潰れてしまうと、雇用、集客など、宇城は衰退す
ると思います。
宇城市には大きな公園がありません。公園は意外にも、集客の役割があると思います。子育て世代は、熊本市や八代市の大き
な公園に行っています。その時、ついでにショッピングセンターに寄ります。
イオンモールのそばに、目玉となる公園などを作るといいと思います。
また、先日子供の学校に行って驚いたのは、黒板にプロジェクターを投影して先生が授業をしていたことです。黒板の半分は
プロジェクター用の白いマットが貼られていました。このGIGAスクールと言われている時代、教室に電子黒板があるのは当然
ではないでしょうか。給食費無償はありがたいですが、そういう面にもお金をかけてあげてほしいです。

06_産業
経済

07_都市
機能

15_デジ
タル化

01_男性 03_30歳代 小川町
ボールを使える公園がない地域が多く、広場でいいので、自由に子どもたちが、走り回れるスペースを確保してほしいです。
また、やはり健康寿命の増加が必要となるため健康増進事業をもっと市民の方々に伝える機会を増やして欲しいです！

07_都市
機能

04_健康
福祉

01_男性 03_30歳代 松橋町 3号線の道路拡幅等の道路整備、遊具が豊富な子供用公園の充実、ゴミステーション設置等のゴミ収集の簡易化
07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 03_30歳代 小川町
子供を遊ばせる公園が少ないように思う。
そしてそこまでの道の歩道の整備が追いついておらず、徒歩で行くには安全ではない。遊歩道的なものが増えると散歩し
やすい。

07_都市
機能

01_男性 03_30歳代 不知火町

災害対策は真剣に検討しているのか？
市長は国営事業での水田等の整備をアピールしているが、不知火での選挙演説は怒りを感じる。不知火は費用対効果が無いと
の理由で計画から外れた地区もある。それなのに言える気持ちが分からない。またそれに伴う排水機場の整備を無視していた
結果、昨年故障しており今更、議会でオーバーホールの話が上がっている。今年の梅雨に間に合うの？毎年梅雨時期は陸の孤
島状態になってるよ？
また農業分野でも宇土市の方が積極的と感じる。
インフラでも松橋の中心以外は車ないと生活出来ないでしょ！
車があればどこにでも行きやすいけど、それ以外だと徒歩圏内に近場のバス停が無い地域の方が大多数。若手も市内在住でも
松橋に近い方ばっかりでしょ？
駅の近くに集客が見込めるハコモノ作って誘致して人が流れてくる方が見込みありそう。

07_都市
機能

06_産業
経済

16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 03_30歳代 松橋町

子育てをする上で、遊具のある公園が必須です。就学児でも家でゲームをして遊ぶのではなく、公園などで体を動かして遊べ
る環境はとても大切だと思いますが、新しい遊具のある公園、子どもたちが徒歩でも行ける公園が全くと言って良いほど、あ
りません。遊具のある公園の整備を早急に行ってほしいです。
また、学童保育が保護者運営で行われています。改善を心から願っております。

07_都市
機能

02_子育
て支援

01_男性 03_30歳代 松橋町

水道代の固定費が高く、この先も子供が大きくなるに連れ更に増えると考えると負担になる。
松橋駅周辺、バス営業所周辺の活性化と商業化
遊びに行けるところが少ない。
空き地の活用
岡岳公園くらいしか子供を遊ばせるところがない
雇用の促進
夫婦共に市外に勤務している
温泉などの癒しスポットが欲しい

08_行財
政改革

07_都市
機能

11_雇用

02_女性 03_30歳代 松橋町 住みやすい街ですが、観光名所や商業施設など少ないので新たな名所ができると良いと思います。
09_観光
物産

01_男性 03_30歳代 松橋町 とにかく若い世代が転入する環境を整えて欲しい
10_移住
定住

01_男性 03_30歳代 松橋町
地元で働きたいので30代以上も雇用の推進をお願いしたい。
よそでできないことをやるという英断を。
地元の人間で盛り上げていくという姿勢が必要かと。

11_雇用

01_男性 03_30歳代 松橋町
不知火図書館のリニューアルはとても魅力的で、地域の自慢になる場所だと感じている。
今後はさらに、地域の歴史や文化をさまざまな機関と連携して発信し続け、宇城市の魅力を高めてほしい。

14_文化
スポーツ

02_女性 03_30歳代 松橋町
家が松橋小校区です。校区内に子どもたちが寄りやすい図書館が欲しいです。校区内にあれば子どもたちだけで通うこともで
きます。不知火の図書館はとても良いですが、校区外であり、利用者が中高生、大人向けで勉強しに行きたいけど行きづらい
と言っています。

14_文化
スポーツ

01_男性 03_30歳代 松橋町
宇城市は比較的色々な制度や支援が充実している方だとは思う。
情報発信が少なく気づかないのかもしれない。
広報誌などはなかなか見る機会もないのでSNSの活用など、すでにされているのかもしれないが、頑張って欲しい。

16_その
他

15_デジ
タル化

01_男性 03_30歳代 小川町 うまれながらにしてみな平等な将来を願っております！有難う御座居ました。
16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 03_30歳代 松橋町 子供たちが不自由なく安全に暮らせる場所として、沢山の市民が胸を張れるところになって欲しいです。
16_その
他

02_女性 03_30歳代 松橋町 年齢や性別問わずに過ごしやすい町づくりをお願いします。
16_その
他

01_男性 03_30歳代 松橋町 ドイツのような社会を目指してほしい
16_その
他

01_男性 03_30歳代 松橋町
インフレになれば名目GDPが増えるので、人口も増えます。TSMCが良い例です。同様の事をミクロ(宇城市)でも行えると良
いですね。現在円安傾向が続いているため国内回帰がおこるのでチャンスです。
移民が多いのでいずれ問題になると思います。

16_その
他

01_男性 03_30歳代 松橋町
3000人のアンケート
当たったのがうれしかったです。

16_その
他

02_女性 04_40歳代 小川町 町が活性化するように、道路整備、教育環境、病院の誘致など早急に行っていただきたい。
01_学校
教育

04_健康
福祉

07_都市
機能

01_男性 04_40歳代 不知火町

子供にWi-Fiやタブレットなどレンタルして、勉強に活用させてほしい。
老朽化したりゅうとう公園やおかだけ公園遊具の修理、新しい遊具の新設。おおきな集まれる公園を作り、人が集まるように
してほしい。
温泉センターをまた再開してほしい。

01_学校
教育

15_デジ
タル化

07_都市
機能

01_男性 04_40歳代 松橋町 子育てしやすい(高校生まで)支援を充実していけば、移住者が増えて明るい町づくりに繋がると思います。
02_子育
て支援

10_移住
定住

01_男性 04_40歳代 豊野町 住み良い町づくりと魅力ある子育て支援を掲げて定住促進を目指して頂きたい
02_子育
て支援

10_移住
定住

02_女性 04_40歳代 松橋町
4人も子どもがいると何かとお金がかかるので、給食無償化や高校までの医療費の補助など実現されありがたいなと思います。
児童手当や高校就学支援金は所得制限にかかり、支援の恩恵を受けられない状態ですので助かってます。国の政策には期待で
きない事が多いので、今後も宇城市独自の子育て支援に期待しています。

02_子育
て支援

02_女性 04_40歳代 不知火町
ひとり親です。商品券などの給付でたいへん助かっています。子供の医療費なども市で負担していただく部分が大きく安心し
て医療機関を受診できます。
子育て世代には宇城市は人気があると思います。引き続きよろしくお願いいたします。

02_子育
て支援

01_男性 04_40歳代 豊野町 入居出来ない市営住宅が多い。市営住宅を増やして欲しい。
03_生活
環境

07_都市
機能
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 04_40歳代 小川町 山よりの道を走ると、道に鹿や猪等歩いています。車に当たると危ないので害獣駆除にも力を入れて欲しいです。
03_生活
環境

02_女性 04_40歳代 松橋町
分別ゴミの収集を、可燃ゴミと同様にして欲しい。(有料の資源ゴミ袋でごみステーションに出す。)
1ヶ月分を溜めて、朝から収集場所に持っていくのは大変です。

03_生活
環境

03_回答
しない

04_40歳代 三角町
子供が遊ぶ場所がない事と、子供が病気になった時に、近くに医院がありません。
子供やお年寄りが、住みやすい環境を充実させないと、人は居なくなると思います。

04_健康
福祉

07_都市
機能

10_移住
定住

02_女性 04_40歳代 松橋町
住みやすい環境ではある。
医療費がただと言いながら、小学校に入れば、初回は必ず1000円は取られるのが不満。

04_健康
福祉

02_子育
て支援

02_女性 04_40歳代 松橋町

私は、ガンを患っています。
働き世帯で子育てと治療など大変な事が多いです。
子育てや高齢者の事などの対策を考えておられるようですが、この様な病気の人の対策なども考えて頂きたいです。
出来れば地域で暮らして行きたいので、金銭的や生活などを補助してもらえたらと思います。
例えば、投薬により髪の毛が抜けてしまった人にウイッグの補助だったり、胸を取った人が楽になれる下着の補助、投薬で体
調がすぐれず生活が大変な人にお手伝いをするとかです。
病気は、みんなかかるものだし、その中で少しでも助けになる政策があったら安心して住める町になると思います。
もし、この様な政策があるのなら私は、知らないので啓発もお願いします。
普段の生活を安心して住める町になれば人は、ずっーと住むと思います。
宜しくお願いします。

04_健康
福祉

02_女性 04_40歳代 小川町
高齢者人口、介護状態の人口増加に対して、介護サービスがもっと柔軟に対応できるようになればと思います。まだまだ介護
サービスの多様性には欠けてると感じています。結婚が遅く、子育てしながら介護もしている状況で、２人目妊娠も諦めてい
るのが悲しいです。よくばりかもしれませんが、同じような状況でも対応できる宇城市になればと思います。

05_社会
福祉

02_子育
て支援

02_女性 04_40歳代 松橋町 福祉のまちづくりをさらに進めてほしい。
05_社会
福祉

02_女性 04_40歳代 小川町

福祉について、『認知症や障害についての理解を広める活動』をして欲しい。子どもにも大人にも､何より『知って欲しい』偏
見や差別のない宇城市になって､生活しやすさが増せば、人口減少は食い止められると思う。
空き家は車椅子で生活できるようにリノベーションして宿泊施設にして貸したり、自立生活の練習に使ったら良いと思う。そ
れから宇城市には療育センターもあり、支援学校も３校もあるのだから、障害児の入所施設が欲しい。宇城市にないのが残念
です。

05_社会
福祉

02_女性 04_40歳代 小川町
企業誘致で雇用者や定住者を増やすことが課題だと思う。その方向けに安く、子育て世帯には無償にするぐらい思い切った支
援を。あといつも預けている保育園に病後保育室を必須とした子育て支援も必要。他市町村が取り組んでない画期的な支援で
魅力をアピールして欲しい。

06_産業
経済

11_雇用
02_子育
て支援
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 04_40歳代 松橋町

熊本県内の中心部という最高の立地条件の強みを生かし、福岡市のような起業者支援・農業継承支援・移住者支援などを積極
的行うことによって人口増加、税収増加を見込み、水道代などのインフラの負担軽減やこどもの学費・医療費などの負担軽減
などでも若年層を中心とした人口増加を見込む。
人口増=税収増=サービス支援や福祉のサービス向上のプラスのスパイラルを作って住みたい都市にして頂きたいです。
県内で言えば、合志市や嘉島町など、県外で言えば、福岡市や明石市など、いいモデル例があるので参考にできるかと思いま
す。
また、観光誘致も乏しいです。
公園の整備、イルミネーション、映える飲食店、商業施設、映えスポット、アトラクションなど、他にも沢山あると思います
が、県内外から観光客が行きたい街にすることもいかがでしょうか？
このアンケートで人口減少によるマイナス的な内容は、市民にマイナス要素を植え付けてしまいます。もっと期待値を上げる
ようなプラスなアンケートをお願いします。
これからの宇城市をどうしたいのか、その意図が市民に伝わるような積極的な取り組みを行い、住み続けたい街・移り住みた
い街になるような、楽しい・キラキラ・ワクワクな政策を期待しています。

06_産業
経済

09_観光
物産

16_その
他

01_男性 04_40歳代 不知火町

熊本の中心地であり、JR等交通の利便性もある。
熊本市及び八代市の中間の市として、企業誘致や都市化を進める事が宇城市の将来に必要である。農業だけでは、衰退する。
農業では雇用もうまれず、たとえ雇用がうまれても低賃金で一般労働者の生活の質の向上はない。企業誘致を行い、生活の質
の向上を上げる事が重要である。企業誘致により税収をあげれば、必然と社会保障の充実した町作りができて行く。国にたよ
らず独自の市としての経営基盤の醸成が今一番大事である。どこの市町村にもない、大胆な発想で、宇城市を熊本県で熊本市
につぐ大都市にして下さい。

06_産業
経済

11_雇用
16_その
他

02_女性 04_40歳代 松橋町
企業誘致を頑張ってほしい。仕事を見つけようとしても企業が少ないため求人数が少ない。またコロナをきっかけに飲食店な
ど減ってしまい活気がなくなってきているように感じる。

06_産業
経済

11_雇用

01_男性 04_40歳代 松橋町 企業誘致による活性化を希望します
06_産業
経済

02_女性 04_40歳代 豊野町
・まだ健康で運転も出来ていますが将来免許返納等後の交通機関に不安があります。
・8050問題対策

07_都市
機能

05_社会
福祉

02_女性 04_40歳代 三角町
三角町にもディスカウントストアがあれば遠くに買い出し行かずに済むのにといつも思います。
スーパー一件じゃ、ここに住みたいとは思えない。

07_都市
機能

10_移住
定住

01_男性 04_40歳代 不知火町
もう少し駅周りが発展しても良いような気がします。
西側がさびしい感じがします。

07_都市
機能
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 04_40歳代 不知火町

今の市長は、年寄りへの恩恵や、対談、講演などが多く、高齢者に偏っている。宇城市の将来を担うはずの子供や若者への意
見を聞く耳を持たない。恩恵も年寄りより少ない。これでは宇城市を出ていくものが多いはずだ。宇城市で子育てをしていて
よかったと思う者などいない。
高齢者に対しても、熊本市内だと公共の乗り物が大幅に割引になる制度があり、同じ県民として不公平だと感じる。これでは
いつまでも免許返納できない。
国道266号線に関しては、三角西港という遺産があるので、県外から観光客を呼び込まなければならないはずなのに道路が全
く整備されていない。雑草や木々が歩道を占領していて、車の運転も枝にぶつかりそうなくらいギリギリ。バイクや自転車な
んて危なくて通れない。本当に残念な道のり。
松橋駅西側からウキウキロードに続く道が新しく整備されているが、街灯もなく危険。以前通れていた道が変に狭窄していて、
車1台しか通れない幅を出入りせねばならず、鋭角で、新しくしたはずなのにセンスがなくとても通りづらい。なんとかしてほ
しい。

07_都市
機能

02_子育
て支援

03_生活
環境

02_女性 04_40歳代 松橋町

図書館が不知火に移り、不知火は公共施設が充実したと思う。小川はイオンモールを中心に商業やスポーツやeスポーツに力を
入れていると思う。豊野は農業に、三角は観光に力を入れていると思う。松橋は市役所本庁舎とウイングがある以外、何か自
慢できるところがあったっけと思う。
車がある人にはインターが近くて良いが、ない人にとっては暮らしにくい気がする。JRを早朝、夜間に利用すると、駅からの
手段がなくタクシーもいない。

07_都市
機能

16_その
他

02_女性 04_40歳代 不知火町

松橋駅周辺が通勤通学以外の時間帯とても閑散としている印象があります。
市外在住のお年寄りや学生も利用しやすいように駅の側に宇土シティやイオンモールのような複合施設があると嬉しいです。
外食はどうしても種類が豊富な市外へ行く事が多いので、市内の飲食店がもう少し充実してくれるとありがたいです。
休みの日に学生が集まれる場所もスタバやマック等とても限られた場所しかない。
学生や家族連れが休みの日に楽しめる場所を松橋駅周辺にも充実させて欲しい。

07_都市
機能

16_その
他

02_女性 04_40歳代 松橋町 公園など子供達が集まれる施設を作って欲しいです。
07_都市
機能

02_女性 04_40歳代 小川町
小さい子どもが遊べる公園が少ない
ベビーカーで行ける公園を作って欲しい

07_都市
機能

02_女性 04_40歳代 不知火町
図書館は市外の人からも親しみや利用のしやすさを伺いますが、金桁温泉や道の駅不知火は利用時間や施設設備として不便さ
を感じます。
公的施設だからこそ、利用者のニーズに合わせた経営をしないと税金の無駄では？

09_観光
物産

08_行財
政改革
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 04_40歳代 小川町

荒れた農地や何十年も前に基盤整備された使われていない農地などを宅地などに変えて若い世代が永住できるようにして欲し
い。実家のそばに住みたいと思っている子供達も多いが農地ばかりでなかなか家が建てられない。県北ばかり注目されてどん
どん豊かになっているので企業誘致にももう少し力を入れてほしい。地の利を活かしアウトレットモールや外資系の大型スト
アなど近隣市町村との相乗効果など狙ってみては。若い担い手や子育て世帯に充実した助成を増やして欲しい。国道の二車線
化

10_移住
定住

06_産業
経済

02_子育
て支援

02_女性 04_40歳代 小川町

実際に住んでみて、周りは昔から住んでるお年寄りばかりで、急に来た若い私達はとても溶け込みにくい雰囲気にかなり気持
ちが沈みました。けども、監視をされてる感じは非常に感じます。熊本市からの転入でしたが、やはり雰囲気の違いをかなり
感じます。
ならば、自分から溶け込めるように地域行事に積極的に参加すればいいのでは?と言われそうですが、とてもそんな気になれな
い独特な雰囲気を感じます。やはり、昔から住まわれているお年寄り達の中に溶け込むには若い人からするとかなり労力を使
うと思います。
宇城市を活性させるには、やはり若い年齢層の人達が便利に住みやすい雰囲気、環境にしていかないと、転入して来ても定住
は難しいのではと感じます。
具体的には小さな事を言いますが、共働きで忙しい若者はごみ捨てすら大変なのです。
地域の分別ゴミの曜日を把握してそれに合わせて捨てる…。誰でもしている事だと言われても、時間に余裕がないと結構大変
です。
又、地域住人とのトラブルの元にもなりやすい感じもかなりします。実際に自分の地域のゴミ捨て場が、たまたま口うるさい
お年寄りの家の前にあるので、監視されてる気がするので、我が家はできるだけリサイクルゴミ等は時間を気にしなくて良い
無料回収の場で処分しています。小川のイオンさんが回収されてて、とても便利です。
小さな事かもしれませんが、生活の基本となるゴミ捨てなどがストレスなく出来る事も住みやすさの一つだと思いますので、
あらゆるゴミの種類の回収をどの時間でも曜日でも捨てれるような気軽に行けるような場所を作って欲しいです。ちなみに宇
城のクリーンセンターとはまた違う、明るくて行きやすい場所にあるような所です。空きテナントなど、沢山ありますのでそ
ういう場所を利用してもいいかと思います。
地域住人との交流が大切!という考えも確かに大切ですが、どの世代もそれぞれが充実した暮らしができる、風通しの良い明る
い雰囲気の街づくりになるように若い人の意見を積極的に取り入れて、お年寄りと若者のバランスを上手くとりながら発展し
ていければ、熊本市からなどの転入、定住ももっと増えて行くのかなと思います。
明るい宇城市の未来を願っています。

10_移住
定住

13_交流
03_生活
環境

02_女性 04_40歳代 不知火町 熊本市内へも30分くらいで行けるので、熊本市のベッドタウンとして宣伝し、人口が増えたら良いと思う。
10_移住
定住
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 04_40歳代 松橋町

もっと働ける場所があればいいと思う。
会社や工場、商業施設など増えれば働き手が宇城市に留まる、新たに転居してくるなどで経済も発展し、人口減少にも少なか
らず歯止めが効くのではと思います（でもなかなか難しいですよね、、）
私は宇城市はとても住みやすく、将来的にも離れるつもりはないですが、今現在でも荒地や空き家も多いので犯罪などが増え
ないか心配です。ほとんど空室の市営団地など、何か手を打ってくれないかと思ってます。

11_雇用
03_生活
環境

06_産業
経済

01_男性 04_40歳代 小川町
宇城市の市民プールが小さい子供しかいない場合(多子の場合)、25mプールを使えなかったりするので、命を守ることが前提
なのは分かるが、どうにか改善してほしい。

14_文化
スポーツ

01_男性 04_40歳代 三角町
世界遺産など観光資源は大きな武器となるので重点的に環境整備を行うことが重要。イベントや演出、広報をしっかり行い人
が集まれる場所を作ることで人が集まる。昼は樹木で演出して、夜はライトアップを上天草市と連携して行う。プロジェク
ションマッピングやそのほかデジタル技術を活用して観光資源のバリューアップをはかっていただきたい。

14_文化
スポーツ

13_交流
09_観光
物産

01_男性 04_40歳代 松橋町

活気がない
熊本総合運動公園の様な施設が必要。健康、コミニュケーションなどが活性する
空き地が多い→大型施設ショッピングモールや飲食店、娯楽施設増設
子育て支援として、高校、大学の助成金制度
宇土市に負けている

14_文化
スポーツ

02_子育
て支援

13_交流

01_男性 04_40歳代 不知火町

スポーツがサッカーに偏り過ぎ、サッカーグランドは多すぎ、立派だが、他のスポーツは市外での開催が多い、競技人口が多
いスポーツでも招待試合を宇土、八代、美里等で行う為、宇城市のスポーツに対する理解の無さに、他地域の方から失笑され
る、陳情しても返事すらない
流石に宇土と比べるのも失礼だが、余りにも文化、スポーツ振興に予算が付かない
ガス抜き程度のアンケートに意味が有るのかは分からないが、他地域から戻ってきて特に目立つ意見でした

14_文化
スポーツ

02_女性 04_40歳代 松橋町 もっと、賑やかなまちになってほしいです。
16_その
他

01_男性 04_40歳代 松橋町 松橋町が良くならない。
16_その
他

01_男性 04_40歳代 松橋町 熊本県内、九州各地へのアクセス性の良さを活かした取り組みに重きを置き、発展してほしい。
16_その
他

02_女性 04_40歳代 不知火町 宇城市が衰退しないような街づくり(農業・文化等)、子供達が将来住みたいと思えるような街づくり
16_その
他

02_女性 05_50歳代 松橋町 教育の無償化
01_学校
教育

02_子育
て支援
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 05_50歳代 不知火町
小中学生に対しての論語教育は今でも行っているのか。論語の内容は人格を育て、家族愛、郷土愛を育てる。これが最高の少
子化対策。左翼の「行政による思想教育」や「政教分離違反」なる批判に恐れることなく進めてもらいたい。

01_学校
教育

01_男性 05_50歳代 松橋町

市内に存在する松橋高校生徒の減少にとても危惧している。地元の高校の存続に関わること。やがて廃校になる。宇城市の衰
退のシンボルと言ってよい。例えば、素晴らしい魅力策を取り入れ、生徒が高校が活気ある中で卒業し地元宇城市に戻ってく
る好循環を再構築して欲しい。例えば、松橋高校と小川工業高校の近くの駅周辺に、市外から入学できるようにそれぞれ寮を
建設し優秀な学生を、個性あふれる学生を育成してほしい。必ず市が活気づく。

01_学校
教育

02_女性 05_50歳代 松橋町

現在東京の私立大学に2人通っています。
卒業後に地元で就職してほしいと考えるなら、学費や一人暮らしなどの大出費の負担をサポートすべき。いまの小さい子供た
ちばかりのサポートは親を甘やかせてばかりではないか。いまの大学生をしっかりサポートしてほしい。
帰省にも多大なる金額がかかります。
高校を卒業後に就職する子がいる中、さらなる勉学を志している大学生がいることを忘れないでほしい。ちなみに2人とも守田
市長の母校に通学中です。
宇城市に魅力がないなら、若い世代は地元に戻って就職をすることはない。
人口が減少するばかり。

02_子育
て支援

01_学校
教育

01_男性 05_50歳代 三角町
これからの社会は、高齢者対策はほどほどに、子どもや子育てへの対策の充実させていかなければならないと思います。
宇城市には防災無線の個別受信機がないので、屋外スピーカーからだけの情報では色々な放送が聞き取れません。

02_子育
て支援

03_生活
環境

01_男性 05_50歳代 小川町 過度の開発を制限して、山林や農地を守ってほしい。
03_生活
環境

06_産業
経済

02_女性 05_50歳代 松橋町
リサイクルの取り組みは良いことだが当番が今後も続くと思うと不安になる、以前のように収集に戻してほしいと正直思いま
す

03_生活
環境

02_女性 05_50歳代 豊野町
救急体制の充実と育児と仕事の両立、働く場の確保安定収入を拡充させていただき、若者がふるさとに残る環境実現を期待し
ます。

04_健康
福祉

11_雇用

01_男性 05_50歳代 松橋町
人口減少が激しい地区や地域をどう運営していくかが大きな問題となるので、対策が必要。
また、福祉のまちのまちづくりを活かして、だれもが生涯にわたって住みやすいまちを作ってほしい。

05_社会
福祉

16_その
他

01_男性 05_50歳代 松橋町 社会保障の充実
05_社会
福祉

01_男性 05_50歳代 松橋町 もっと企業誘致に頑張ってもらいたい。
06_産業
経済
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 05_50歳代 松橋町 目玉的な政策、目玉的な商業施設が1つでもあればこれからおのずと人口も増えてくるだろうと考えます
06_産業
経済

01_男性 05_50歳代 不知火町

宇城市は県の中心に位置しているのにも関わらず産業が少ない。TSMCをはじめ関連企業が県北に集中し今やバブルとまで言
われている。
宇城市も企業誘致に力を入れて人口増、すなわち税収増を進めていただきたい。
今は空き地、空き家が散見される状況で活気が感じられない。
行政サービスも合併前と比べれば雲泥の差のように思います。
人件費削減を考える前に人口増、税収増を実現していただきたい。

06_産業
経済

08_行財
政改革

16_その
他

02_女性 05_50歳代 豊野町
県北をみて思いますか、企業立地は重要だと思います。
企業を呼び込めるようなアピールをお願いします。

06_産業
経済

02_女性 05_50歳代 豊野町
豊野在住です。お店がなく買い物は町外に行くことになる。今は車に乗れるていて自分で運転して行く事もできているがいず
れ運転できなくなった時今の状況では豊野はとても不便である。町外への移住を考えないと行けなくなる。

07_都市
機能

03_生活
環境

10_移住
定住

02_女性 05_50歳代 松橋町

交通の面なのですが宇土市から松橋に帰る時、いつも道が渋滞します。
また小川から松橋に戻る道も一部毎回渋滞しています。渋滞の緩和をお願いしたいです。また松橋駅から松橋中学校に行く道
で角にコインランドリーがある所があります。そこの交差点で右折車があると2回信号待ちになったりします。このような交通
の面が良くなればより良いかなぁとは思います。
また自分としては企業が少ない為に働く場が少ないかなぁとも思います。
また土地の問題もあると思われますし、特に今不便ではないのですが出来れば、松橋に大きい商業施設か宅配してくれるお店
が増えたらもっと若い人達も楽しくより便利に暮らせるかなぁとも思いました。
色々と言ってしまい、申し訳ありませんが気になっていた所だったので
話させていただきありがとうございました。今もいいですが、松橋がより良い地域になります様に。

07_都市
機能

11_雇用

01_男性 05_50歳代 松橋町

駅近くが再開発で発展すべき。
人が集まるところがバラバラ。（駅、飲み屋、買い物）
交通網の再整備（駅とバスターミナルが遠い）
宇城市といえば〇〇と自慢出来るものが必要。←これはあまり重要ではない

07_都市
機能

16_その
他

02_女性 05_50歳代 三角町
交通網が中心部に集中しているかんじがします。5市町村がが合併しているが、市町村感での一帯化は、まだまだ弱いとかんじ
ます。高齢化もありますし、民間業者に頼りっきりの交通網を見直して、ネット環境も利用しつつ、一つの宇城市になるべく、
交通網の取り組みを考えてほしいです。

07_都市
機能

15_デジ
タル化

16_その
他

01_男性 05_50歳代 松橋町
宇城市認知度は低い、商業施設や住宅展示会などこれからの新規開発を期待する。
合志市などモデルにしてはどうか

07_都市
機能
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 05_50歳代 小川町

孫の子守りを頼まれる事が増えて来ましたが、市内は小さな子供を遊ばせる公園や屋内施設が少なく、市外の公園は利用者も
多く活気があるように感じます。DXで削減した人数をこの様な施設を管轄する部署に配置すれば、利用者も安心して遊ばせら
れるのではないでしょうか。市の職員を減らすとイベント時や災害時は負担が大きくなるし、小さい時から顔見知りの人がい
れば自ずと地域に愛着が湧くのではと考えます。

07_都市
機能

08_行財
政改革

15_デジ
タル化

01_男性 05_50歳代 小川町
合併により、旧市町村の格差(松橋と他市町村)の経済格差や社会インフラ整備格差が年々広がっているように思う。
特に高齢化が進むなか、高齢者が移動できるような施策を積極的に行政として行って欲しい。
高齢者は外に出にくい環境にいると更に孤独になり、地域のコミュニティを維持できるような施策が必要。

07_都市
機能

05_社会
福祉

02_女性 05_50歳代 三角町

宇城市の中でも、地域格差があり
不平等さを感じる
どの地区にいても同様の住みやすさが無いと人口は減るばかり
地域にコミュニティーバスや移動販売など
交通手段が無い人に寄り添う活動が市全体の底上げになると感じる

07_都市
機能

16_その
他

01_男性 05_50歳代 小川町
水道代が高すぎる。遠くから水道を引いている費用代償は分かるが、いつまでも改善策を考えないと、今後、老朽化した水道
ラインの修繕費まで負担が増えていくのではないか。

08_行財
政改革

07_都市
機能

01_男性 05_50歳代 不知火町

宇城は県央地域の利便性を活かしていない
松橋町小川町の都市部と山間部と海岸部との地域差、利便性が大きすぎる。
この小さな市でも格差があると思う。
人口減少を踏まえ行政のスリム化、職員一人一人の個性能力の発揮と責任感が必要。行政がリーダーとなり市民に呼びかけ一
体となり未来のためにリーダーがどうしたいのかを発信する。

08_行財
政改革

16_その
他

01_男性 05_50歳代 小川町
まずほかの市にくらべて市民税が高い、上下水道も、人口が少ないからと言って住んでいる人から増税するのはおかしい、だ
から人口増えない。

08_行財
政改革

01_男性 05_50歳代 不知火町
地元企業に若年層が定着するための取組が必要。熊本市などより住みやすい町であることをもっとアピールする。多様で美味
しい食材が豊富にある町であることを生かした町づくりに取り組んでほしい。

09_観光
物産

11_雇用
10_移住
定住

02_女性 05_50歳代 松橋町
若い方に選ばれるような、魅力的な町になってほしい。
観光スポットがあれば、他から宇城市に人が訪れてくれるので、お店なども増えて町に活気がでるのではないでしょうか？

09_観光
物産

13_交流
16_その
他

02_女性 05_50歳代 松橋町

私は松橋に住んでいますが、松橋駅前の賑わいが無くなってきている。（昔は天皇にも献上された「月知梅（げっちばい）」
も無くなった）
それに伴ってか、観光などで下車する人達が少ない。また、駅近くの宿泊施設が少ない様に感じる。
松橋駅だけではなく、宇城市の駅前が活性化されると良いと思います。

09_観光
物産

16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 05_50歳代 不知火町
ダブルワークを推奨してほしい
熊本県はダブルワークできる会社が少ない

11_雇用

01_男性 05_50歳代 小川町
区の寄り合いなどで、元々の住民の意見が優先で、後から宇城市に入ってきた者の意見が通りにくい。区長会で区長の意識改
革を進めてほしい。また、今の時代に区役欠席者から罰金をとるという昭和的な金集めを宇城市全体でなくしてほしい。

13_交流
16_その
他

02_女性 05_50歳代 小川町
自宅の周りに新しい家が建ち、知らない人が増えてます。元々、田舎で近所付き合いはあったのですが、最近では都市のよう
にお付き合いもなく、誰が誰なのやらわからないような感じです。このように都市化が進んでいきますが、新しい人達も私達
も安心して住めるようになればと思います。

13_交流

02_女性 05_50歳代 小川町

◯新しい不知火図書館（TSUTAYA）が出来て良かったと思います😊
閉館間際までたくさんの人が利用されていました。雰囲気も良く若い方も多く利用されていました。
◯松橋防災拠点センターの筆ペン教室は楽しく参加させて頂きました。働いてる人のために夕方にもやってほしいです。
◯雨の日にもウォーキングができる場所がほしいです。
◯スポーツや文化教育、生涯学習などを身近な場所で、年齢や性別、職業や国籍や障害の有無、交通（移動）弱者に関係なく
学べる機会がほしいです。
◯熊本市までJRで22分ととても便利ですが、小川駅までは車でないと行けません。しかも小川駅には駐車場が無く不便です。
将来、免許を返納する年齢になったら、病院に行くのも大変になりそうです。
◯広報に、災害時の炊き出しや災害食のレシピを載せてほしいです。万が一のときにはご近所で助け合えるといいのですが、
大量に作ったことがありません。

14_文化
スポーツ

07_都市
機能

16_その
他

02_女性 05_50歳代 松橋町 音楽や芸術にも、力を入れて頂けると、みんな心の潤いになると思います。
14_文化
スポーツ

01_男性 05_50歳代 不知火町 若い世代の市長に未来を作って欲しい
16_その
他

02_女性 05_50歳代 小川町
八代から来ましたが、松橋にしかチカラを入れてない様な感じがします。
松橋だけ発展してもそれ以外の町が不便で魅力がないと若い人達は宇城市から離れるのでは?

16_その
他

01_男性 05_50歳代 豊野町 宇城市商品券助かります
16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 05_50歳代 松橋町 もう少し活気があったらいいと思います。
16_その
他

02_女性 05_50歳代 小川町
自分達が住み続ける為には、子供世代から高齢者世帯まで金銭的な不安が少しでもない暮らしが出来る町になって欲しい。熊
本の真ん中なのでもう少し人が集ってくるような場所になっていくといいなと｡

16_その
他

01_男性 05_50歳代 豊野町 市民の方を向いて、やるべき仕事をしてほしい。上を向いて仕事をしている方も居るようです。
16_その
他

02_女性 05_50歳代 三角町 若い人が住みたいと思える環境づくりが大切
16_その
他

02_女性 05_50歳代 小川町
先のこと、他人の家庭の状況は、よくわからないのは前提で、申し上げるが、地域に後継者が居ない、将来空き家になること
が予想される家庭が多いような気がする。地域が衰退するのが予想され、不安になる。

16_その
他

01_男性 05_50歳代 不知火町 今後も住み良い街づくりをお願いします。
16_その
他

02_女性 06_60歳代 小川町 未来を担うこどもの施策を充実させてほしい。質の高い保育や教育にしっかり投資して人を育てる街を希望します。
01_学校
教育

02_子育
て支援

02_女性 06_60歳代 豊野町 人権が尊重され、多様な価値観を受け入れられる様、子ども達を教育して欲しいです。
01_学校
教育

12_男女
共同参画

02_女性 06_60歳代 小川町

住みやすい宇城市を望みます。
育児等など協力してまず子供が安心出来る家庭
いつも愛情を持って接し不安を持たせない気持ちで
親も子もこんな環境の宇城市をお願い致します。
宇城市の将来の小さな一歩だと思います。

02_子育
て支援

02_女性 06_60歳代 松橋町 水道料金が非常に高い。道路がガタガタで草が道路をふさいでいて道幅が狭くなっている。どうにかしてほしい。
03_生活
環境

08_行財
政改革

07_都市
機能

02_女性 06_60歳代 松橋町

（環境の整備）
きれいな町づくり、住みやすい宇城市と唱えられていますが、幹線道路から一歩入ると、道路はヒビが入り、草はおい茂り、
捨てられたゴミが散乱している所が多く見られる。表側だけでなく、裏の裏まで目配りして、公費を使って欲しいと思います。
（施設の充実・改修）
岡岳公園（含む野球場）は、ある程度整備されていますけど、他の野球場のトイレを含めてもっと充実させて欲しい。市外か
ら来た人達にはずかしい思いをする時があります。箱物だけの投資ではなく、もっと子供達のあそび場・公園などの新設・充
実をおねがいします。

03_生活
環境

07_都市
機能

14_文化
スポーツ
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 06_60歳代 松橋町
宇城市の将来は地球環境をいかに良くするかが前提にあると思います。個人個人が意識して環境に配慮した生活を送ることが
大事だと思います。

03_生活
環境

02_女性 06_60歳代 松橋町 市内を明るくして欲しい。街灯の明かりもお願いします。アンケートが長いです。
03_生活
環境

02_女性 06_60歳代 松橋町
人生最後まで、この市に住んでよかったと、思えるような環境であって欲しいです。高齢者、単身者が、市役所や買い物に行
けるよう交通の利便性、福祉環境の充実拡大をお願い致します。

05_社会
福祉

07_都市
機能

02_女性 06_60歳代 松橋町
ヘルプ・マークと言うのがあり、実際カバンなどにつけている方がいらっしゃるのですが、このマークについてはそのマーク
が何のマークで、どういう方々がつけておられるのか、と言うのに対しては、あまりしっかりと理解されていない気がします。
もう少し皆さんにマークがどういう物なのかわかる様に、これから先、配慮していただけたらいいのかなと思います。

05_社会
福祉

01_男性 06_60歳代 小川町 長い目で見て、社会福祉に力を注ぐ方がみんながいろんな意味で豊かになる
05_社会
福祉

02_女性 06_60歳代 小川町 現在は良いが、今後年を重ねた時に介護の負担と費用がとても心配。
05_社会
福祉

01_男性 06_60歳代 豊野町 低所得者に対する税金等の見直しを進めてもらいたい。
05_社会
福祉

01_男性 06_60歳代 松橋町
県内のほぼ中央部に位置する地勢的有利性を産業の振興やインバウンドの増加、移住定住の促進などに活かす政策が必要と思
う。

06_産業
経済

10_移住
定住

09_観光
物産

01_男性 06_60歳代 不知火町
山を拓く若しくは広大な平地を活用した企業誘致を期待する。インバウンドを狙っての第2第３の三角港周辺、作られたもので
も構わない観光地化などなど積極的な宇城市の有名化を期待します。

06_産業
経済

09_観光
物産

16_その
他

01_男性 06_60歳代 小川町 企業誘致による仕事の場作りと農業の振興による地域活性化 の推進
06_産業
経済

11_雇用

02_女性 06_60歳代 豊野町 宇城市では何も耕作していない農地が目立ちます。企業を誘致して若い人の労働先が選択できるようにしてほしい。
06_産業
経済

11_雇用

02_女性 06_60歳代 不知火町 企業の誘致を積極的に行ない雇用を増やして欲しい。
06_産業
経済

11_雇用

01_男性 06_60歳代 松橋町 半導体等IT企業を積極的に誘致して人口減少を少しでも防ぎにぎわいのある町づくりを努めてほしい。
06_産業
経済

01_男性 06_60歳代 松橋町 地域性の特性を活かして、企業誘致等を行い発展して欲しい。
06_産業
経済
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 06_60歳代 松橋町

宇城市は、熊本市にも近く、交通の便も良いし、良い立地だと思う。思いつく範囲では、図書館の整備や給食費の無償化、
子供食堂の整備等は良い施策だと思う。
道の駅を中心に、フルーツの生産地というイメージも高い。農業は強みと考えてよいと思う。人口は基本減っていくものと

考える。それでも、人口増加を考えるなら、さらなる企業の誘致（今でも企業は入っているが・・）や宅地の開発（空き家対
策を含む）を考えていく必要がある。要検討である。教育では、小中学校までは活気があるように感じるが、高校の魅力が乏
しい。松橋高校、小川工業高校は県立学校ではあるが、もう少し市が関わって魅力を発信し、他地区からも生徒が来たいと思
うような学校づくりをしてもらいたい。支援学校は３校あるので、これは強みと考え、もっと大事にして、そのノウハウを福
祉の街づくりに生かせないか。公共物（建物・公園・観光施設等）は、一度作って作りっぱなしになっていないか？。メンテ
ナンスや整備にもう少しお金をかけてもいいのではないか（岡岳はじめ地域の公園・三角のピラミッド・不知火温泉・その他
地域の遊歩道等）。他市町村でも作りっぱなしの状況であるので、本市ではそこで差別化すれば良いのではないか。
そのように、しっかりと強みと弱みを把握したうえで（市の企画課でしっかり案をつくり、住民を交えた議論行う等、行政

主導が良いと思う。）、長い目で見た街づくりをお願いしたい。宇城市の出身ではありませんが、生涯宇城市で暮らすと考え
ています。丁度よい街づくりが、中途半端な街づくりにはなって欲しくはない。

06_産業
経済

01_学校
教育

07_都市
機能

02_女性 06_60歳代 松橋町

①企業誘致の強化
②専門学校の新設
③宇城市に住みたいと思い、人口が増加する施策をお願いしたい。（例えば）出産補助金、高校迄学費無償、学校給食無償、
年一回の地域金券発行（買取り形式）

06_産業
経済

16_その
他

01_男性 06_60歳代 松橋町 企業誘致を積極的に進めることで、税収増、人口増に繋がる。
06_産業
経済

01_男性 06_60歳代 小川町
熊本県の菊陽、西合志、合志等の町はTSMC
の工場誘致で人口増加が現実化が決定している。日本国の段階世代の死で近未来の予測は各市町村減少が言われている。まず
は企業誘致で宇城市の財政をうるわせてまちづくりに繋げて欲しい。

06_産業
経済

01_男性 06_60歳代 三角町 道路整備。高速道路に直結する道路を造って企業を誘致し、雇用の機会を増やし、人口増加に繋げる。
07_都市
機能

06_産業
経済

11_雇用

02_女性 06_60歳代 不知火町

宇城市でも格差があります。しかたない事ですが。
現在は車の運転ができていますが、何年か先には返納の時期が来てしまいます。その時に買い物難民になってしまうし、医療
体制もない地域で心配です。
そこの体制を考えて欲しいです。安心して暮らせる宇城市になったらと思います。

07_都市
機能

16_その
他

05_社会
福祉
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 06_60歳代 豊野町

年寄りの交通の便が悪い印象。
買い物にも病院にもタクシーで行く人が多いです。
移動しやすい町づくりをお願いします。
空き家が多いので地主に連絡して解体なり、さら地にして貰いたい。

07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 06_60歳代 不知火町 公共交通機関の充実
07_都市
機能

02_女性 06_60歳代 松橋町 道路網の整備を早期に実施してもらいたい、次に公共料金を下げる努力をしていただきたい
07_都市
機能

08_行財
政改革

01_男性 06_60歳代 松橋町 県の中央に位置し、交通の要衝にあり、いろんな人が出会える場になるような都市づくり街づくりをやってほしい。
07_都市
機能

13_交流

01_男性 06_60歳代 松橋町
土日祝になるとマクドナルドに入る車で渋滞するとともに天草方面に向かう車でさらに渋滞し生活環境の悪化となっています。
何らかな対策宜しくお願いします。

07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 06_60歳代 不知火町 買い物難民の為にコミュニティバス等の運行して欲しい。
07_都市
機能

16_その
他

01_男性 06_60歳代 不知火町 下水道の整備を行ってもらいたい。
07_都市
機能

02_女性 06_60歳代 松橋町 散歩等ができるような環境を作ってください。車が多く道が狭い
07_都市
機能

01_男性 06_60歳代 豊野町
道路の整備必要
市道が約５０年前に基盤整備された後、現在ではかなり舗装が劣化している

07_都市
機能

01_男性 06_60歳代 松橋町 松橋駅西地区の構想について具体的な構想を議論すべき。
07_都市
機能

02_女性 06_60歳代 松橋町
子ども達が遊ぶ場所が少ないと思う。
もう少し整備が必要。サビだったりの身回わりがおこなわれているのか？

07_都市
機能

01_男性 06_60歳代 松橋町
○通学路の整備が十分でない
○区からの要望が、各区、年間に１ヶ所か2ヶ所と変な制限がある。区の規模などに沿った柔軟な対応が必要ではないでしょう
か。

07_都市
機能

01_男性 06_60歳代 松橋町
神奈川県から、引っ越して来たが、ゴミ袋が有料で、同じ税金で負担があるのがおかしい、役所も休日窓口がなく、行政サー
ビスが高額と感じる、これが税金泥棒では？

08_行財
政改革



6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 06_60歳代 松橋町 人口減少によるサービス低下
08_行財
政改革

01_男性 06_60歳代 小川町

宇城市の人口が”自然減”にあるのは想定内でしたが、”社会増”は想定外でした。 とは言いつつも、”自然減”が”社会増”を上
回っているから、宇城市の人口は減少している、と考えます。 ところで、どの年代の人が、どんな理由で宇城市に移住して
いるのかわかりませんが、その人たちが住み続けたい魅力ある宇城市、また、宇城市で育った人たち（老若男女）が住み続け
たいと思う宇城市であってほしい、と考えます。 ただ、菊陽町みたいにはなってほしくない、気持ちはあります。

10_移住
定住

01_男性 06_60歳代 豊野町 市外転出者を少しでも減らし、市内在籍を少しでも多く出来る様々な施策を講じて欲しい。
10_移住
定住

02_女性 06_60歳代 不知火町
宇城市も都会のように近所付き合いが希薄な感じがする。田舎でも昔のような助け合いがなくなってきているので、田舎の良
さが感じられない。
また、空き家が増え、防犯上怖さを感じる。早急な対策が欲しい。

13_交流
03_生活
環境

02_女性 06_60歳代 松橋町
宇城市内には、世界遺産に古墳あり、松田喜一さんなど偉人も多数おられ、自慢する所はたくさんあります。
子供たちが小さい時から、地元の文化にふれ学び 将来 わが故郷を自慢出来るような宇城市にしてもらいたいと思います。

14_文化
スポーツ

02_女性 06_60歳代 松橋町 IT 関係の会社を誘致し、税収を得、市民に豊かな生活を提供してほしい。
15_デジ
タル化

06_産業
経済

08_行財
政改革

02_女性 06_60歳代 松橋町 宇城市のどこへいっても携帯がつながる将来であってほしい
15_デジ
タル化

01_男性 06_60歳代 松橋町 子供達が、夢と希望が持って努力し、それを実現できるような街づくりをしていただきたい。
16_その
他

01_男性 06_60歳代 小川町 地域格差(教育、医療)が少しでも無くなるように支援があると安心です。
16_その
他

01_男性 06_60歳代 小川町
都市部（中心部）への人口移動に伴い、山間部等の過疎が進んでおり荒地（雑木・雑草等）が、自助・協助のみでは、対応し
きれないので、公助が必要である。

16_その
他

02_女性 06_60歳代 小川町 豊かな自然を維持、活用し活気のある市になって欲しい。
16_その
他

02_女性 06_60歳代 松橋町 アンケートはがきの該当者は、９４才と高齢なので答えられません。ので、同居家族が代理で答えています。
16_その
他

02_女性 06_60歳代 豊野町 旧5町の特色を生かしてまちづくりを推進して来ていると思いますので、検証して前に進めてください。
16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 06_60歳代 松橋町 政令指定都市熊本市とのさらなる連携強化を行い、便利で温かいまちづくりを進めていただきたいと思います
16_その
他

02_女性 06_60歳代 小川町 若い人たちが住みたくなる街になればいいと思う しかし地域差が激しい どうしたらいいかわからない
16_その
他

01_男性 06_60歳代 豊野町 菊陽町など県北部が発展しうらやましい
16_その
他

01_男性 06_60歳代 松橋町
たばこ税が年間、三億前後有ると思いますが、たばこ税収入と起票して欲しい、それを福祉にとか、喫煙者は嫌われていいけ
ど、笑顔で嫌われたい❗

16_その
他

01_男性 06_60歳代 小川町 宇城市は広いので、ゾーン分して将来像を描く。市内全域を対象とせずメリハリ付ける。
16_その
他

02_女性 06_60歳代 松橋町
人と人とがあたたかい、明るい生活が、人と人とのつながりが大切な世の中になると思います。
自分を大切に人を大切に、すべてのことを大切にできるような世の中になったらすばらしいと思います。

16_その
他

01_男性 07_70歳代 松橋町

小学校、中学校の学校教材の個人保有から学校の備品にして個人個人で購入しなくてもいいようにしてほしい。特に小学1年の
時算数セットなどは学級保有にすればよい。
教科書代が無料でも教材代に金がかかる。
豊福小への通学路の変更、竹崎地区からの通学路を農道から3号線の歩道に変更した方が防犯から考えても良いと思います。

01_学校
教育

03_生活
環境

01_男性 07_70歳代 小川町 高齢世帯が多くて子供が少ないためにもっと子供は生めるような環境を作って欲しい。
02_子育
て支援

01_男性 07_70歳代 小川町
高齢者はよく、自分達ががんばったから今の世の中が良くなっているので自分達は良くしてもらってあたり前と言っているが
これからはもっと子供達を優先に考えて、やさしい行政をもっともっとしてほしい。

02_子育
て支援

02_女性 07_70歳代 小川町

防災無線はほとんど役にたっていません
何を言っているのか聞きとれませんし
窓を閉めていたらほとんど聞きとれません
これでは非常時に役にたちませんので
各家庭に有料でいいので希望者に防災無線の設置を検討してほしい。

03_生活
環境

02_女性 07_70歳代 松橋町
自然環境もいいし、農産物も新しいので、住みよい街ですが、個人の意見ですが高齢者には、医療、福祉面では、困る事もあ
りますね。

04_健康
福祉

05_社会
福祉

02_女性 07_70歳代 松橋町
現在、夫と2人暮らしでそれも国民年金ですが、低所得者への手当てが有難いです。もっと大変な方も居られると思いますが本
当に有難く思います。
有難うございます

05_社会
福祉

16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 07_70歳代 松橋町 企業の誘致を図り、若者の流出を止めなければならないと思います。
06_産業
経済

11_雇用

02_女性 07_70歳代 豊野町
私の住む豊野町は、松橋インターも近いので、工場とか物流センターなど進出して、少しでも豊野町が栄えてきたらと思いま
す。

06_産業
経済

16_その
他

01_男性 07_70歳代 不知火町 目の前に海があるが年々浅くなっている気がする、また魚の種類、漁獲高も少なくなっている残念です。
06_産業
経済

03_生活
環境

02_女性 07_70歳代 不知火町 居酒屋は多いが家族が揃って外食する店が少ない。何時も宇土市や熊本市南区まで出向いている。
06_産業
経済

02_女性 07_70歳代 小川町

1）農地の中に道路や宅地があります。道幅が狭く離合が出来ません。道幅を広くしてほしいです。（又は一方通行か通り抜け
の車は進入禁止にしてほしい。）
2）人口減少や高齢化が予測されますので買物や行政機関に通じる道路はバス（小型）などの、数回／日の運行があったらいい
です。
3）昔ながらの古い考えや男女に差別的な考えの人もおられますので、当分の間は公的な機関などで人間教育をやってほしいで
す。

07_都市
機能

12_男女
共同参画

03_生活
環境

01_男性 07_70歳代 松橋町
少子化で高齢化も進み、店や病院などに距離があり、買い物や病院の受診など厳しい。それに対応した政策をお願いしたい。
また、熊本市など参考にできることは、どんどん取り入れて欲しい。スピード感、見える施策が必要です。

07_都市
機能

08_行財
政改革

16_その
他

02_女性 07_70歳代 豊野町 将来の買物弱者を亡くしてほしい。
07_都市
機能

05_社会
福祉

16_その
他

02_女性 07_70歳代 三角町

高齢者の考えですが（お願いです）
運転免許証返納後の事を考えますと公共交通の廃線・減便により非常に移動が不便になる地域が出てきます。
通院するにも一日がかり、買い物も重い物、かさばる物は買う事ができないでしょう。
安心して免許証返納ができます様何か良い方法はないものでしょうか。

07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 07_70歳代 松橋町
病院、銀行、市役所、スーパーを回る交通手段
今は車の運転ができていますが、何か考えて下さって、コミュニティーバスとか乗り合いタクシーなどあると安心して免許返
納できるのではと思います。

07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 07_70歳代 松橋町 アパート増加に伴い道路整備の見直しをお願いしたい。
07_都市
機能

01_男性 07_70歳代 松橋町 人口減少は避けられないのでコンパクトシティーを目指すべき。
07_都市
機能
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 07_70歳代 小川町
市民から愛される宇城市であってほしい。
町の中にも公園があるといい。
子どもだけでは無く、お年寄りでも気軽に立ち寄れる公園。

07_都市
機能

01_男性 07_70歳代 松橋町 公共交通機関が整備がまだ不足のため運転が出来なくなったら移動しにくい。
07_都市
機能

02_女性 07_70歳代 松橋町 交通機関の充実
07_都市
機能

02_女性 07_70歳代 松橋町 現在自家用車で移動できるが 免許を返上したとき 交通の便利の良い所へ移りたいと思っています
07_都市
機能

01_男性 07_70歳代 不知火町 議員定数の削減と議員の力量アップ
08_行財
政改革

02_女性 07_70歳代 三角町
こうして欲しいとたのみに行くと、係の人が予算がないとことわられる。本当に予算がないのか、かかわりたくないのか、手
続がめんどうなのかぎもんに思う事がたたある。

08_行財
政改革

16_その
他

02_女性 07_70歳代 三角町
自然豊かな宇城市の環境を利用した観光の促進
商業の活生化を希望します

09_観光
物産

06_産業
経済

01_男性 07_70歳代 三角町

〇三角港の活用
大型客船誘致、海上自衛隊大型艦利用

〇世界遺産三角西港への集客活動（長期的）
三角～天草への観光増
三角駅前の活性化

「中腹を切り開き、観光バス専用駐車場
上部一帯にもみじ、さくら、楓、銀杏等、紅葉樹等を植樹、観光客増をめざす。」（西港）

09_観光
物産

01_男性 07_70歳代 小川町

人口減少に危惧の念をいだきます。首都圏を中心とした大都会に人口が集中し、地方は減少しつづける傾向は今後も変わりな
いと思われます。宇城市も合併時から約７千人の人口が減少しました。それでも他の僻地に比べたらまだ恵まれているかと思
われます。人口減少を穏やかにするには様々なアプローチが必要かと思われますが、その1つに大都会に居住する宇城市出身者
に定年退職者ふるさとＵターンキャンペーン（運動）をしたら如何かと思います。高校・大学を卒業し就職のため大都会へ行
かざるを得なかった人達が65才の定年退職を迎え、故郷に帰りたい、住みたいと思うのは人間の本能ではないでしょうか。不
幸にも宇城市でも空家空地が目立つようになってきました。そんな所を定年退職者に紹介、斡旋し支援をして移住を促したら
どうでしょうか。人生百年の時代、需要は多いと思われます。

10_移住
定住

01_男性 07_70歳代 松橋町 雇用環境の充実。 11_雇用



6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 07_70歳代 三角町
各地域の良いところをアピールして、人が集まるまちづくり。
廃校、空き家の活用を早急に、
まず、道の駅不知火温泉センターを修復し温泉で地域を活性化し個人の旅行客等リピーターを増やす対策を実施して望しい。

13_交流
09_観光
物産

02_女性 07_70歳代 小川町
インターネット，キャッシュレス・・・何でもかんでもネット、ネット・・・
操作が苦手な私世代はついて行けない世の中と痛感します。ネットで手続きをすると特典有り…と表記されていても、操作事
体を出来ない身としては、得した気分や利便性を感じた事がありません。こんな我々でも生活出来る余地を残して欲しい。

15_デジ
タル化

01_男性 07_70歳代 三角町
17年に戸馳小学校が閉校になり住民の人々も淋しい気持ちだったのが又保育園まで閉園となっていしまい公共のものがなくな
り子どもの声が聞こえなくなるとどうなるかと考えると淋しい気持ちでいっぱいです。
もっと考えてもらいたかったです。戸馳の発展はあるのかと思います。

16_その
他

01_男性 07_70歳代 三角町 イノシシ毒殺してほしい
16_その
他

02_女性 07_70歳代 不知火町 松合地区をかんがえて下さい
16_その
他

01_男性 07_70歳代 小川町 宇城市に住んでよかったと思います。
16_その
他

01_男性 07_70歳代 三角町
後期高齢に近づき人生残り少なくなった今、年々いろんな不安が募りますがただ々一日々を穏やかに過ごすことを願ってます。
五町合併時新市に期待したように中心部ばかりでなく周りの町も発展するような政策に取り組んで欲しいと思います。寂れて
いく故郷を思うと残念です。

16_その
他

01_男性 07_70歳代 小川町 思いやり、隣人愛助け合いの精神高老齢社会をお互い生きぬく社会を各人創成して行く。また
16_その
他

01_男性 07_70歳代 松橋町 豊な自然と人口の維持
16_その
他

01_男性 07_70歳代 松橋町
松橋町の置かれた立地を考えれば、熊本の中心ひいては九州の中心であり、持っているポテンシャルは非常に高いものがある。
ただそのポテンシャルを生かしきれてない原因は政治力が弱いことである。やはり県議会や国への発言力の強化を図るべきで
あろう

16_その
他

01_男性 07_70歳代 豊野町 農地等は保有しているが後継者がいなく又農業の経験もなく、土地の処分に困っている。
16_その
他

02_女性 07_70歳代 不知火町 話題性がない
16_その
他

02_女性 07_70歳代 小川町 後期高齢者に成りましてあまり宇城市の現状がわからず失礼します。
16_その
他 104



6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 07_70歳代 松橋町 より良い宇城市に成るように祈っていますがんばって生きていきたいと思います
16_その
他

02_女性 07_70歳代 松橋町
数年前より（コロナ）他人との交流も少なくなり淋しくはなりましたが、宇城市に住んで数十年（50年近く）、周囲の人や出
会う人の暖かさで宇城市は住みやすい場所だと思っております。

16_その
他

01_男性 07_70歳代 松橋町 地域コミュニティーの場、娯楽の場として、温泉の楽しみにしていましたが、不知火温泉センターはどうなるのでしょうか？
16_その
他

02_女性 08_80歳以上 三角町
自然環境が素晴らしい宇城市ですから、子育てし易い。そして熊本市内のレベルの高い高校に入学者の多いレベルの高い中学
校の教育等、若いサラリーマンが住みたいと思うまちにできればと思います。

02_子育
て支援

01_学校
教育

10_移住
定住

02_女性 08_80歳以上 小川町

若い人が結婚や子育てに喜びを感じる希望ある人生であってほしい。
※私の目につくのは、若い夫婦が互いに小さいこどもさんを（2.3人）笑顔で育てている姿をよく見かけます。
先日（2月17日）阿蘇に向かう列車で若いお母さんが0才～4才の5人のお子さんをひとりで見ておられました。
※とても自然体でいい雰囲気でしたヨ（きっと里帰りだったことでしょう）
「町づくりは人づくり」
まずは安心して出産出来る様に（支援を）サポートしてあげて下さい。

02_子育
て支援

16_その
他

01_男性 08_80歳以上 豊野町

私の住んでいる行政区も、空家が驚く程多くなり目立ってきました。
子供の姿も殆ど見なくなり、限界集落化しつつあります。
猪、鹿、穴熊などの”けもの”が、散歩したりしていると近くで見られ、愈々、人間社会を凌がしようとしています。猪などは
防じゅう網を幾重にも張っても、それを打破り、知恵を付けて、頭の良いのに驚かされます。
トタンで囲んでいても、それを押し倒し侵入し、農作物を荒らし、あっと云う間に収穫も皆無にしてしまいます。
後10年もすると、空家も5割以上になり、獣の社会になっているかも知れません。一番問題なのは、後継者（農業）がいない事
だと思います。人間社会を取り戻すのか、獣との共生の瀬戸際にあります。
対策として、この状況を認識して、最優先課題を実践していくより他はないと思います。

03_生活
環境

06_産業
経済

16_その
他

01_男性 08_80歳以上 三角町 地域間の市民サービスや生活環境の格差をなるべく等しくなるように。
03_生活
環境

16_その
他

02_女性 08_80歳以上 三角町

脱炭素社会を目指す上で自然エネルギーの開発を
・太陽光パネルの設置…20年間と言われている事への対応
・風力発電…コストと設置場所の選択
・海水をおおいに活用出来れば（無尽蔵にあるから）
塩分（塩）・水（H2O）として活用するか H2→水素ステーションに O2→酸素
※自然エネルギーの市を目ざして！！

03_生活
環境
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 08_80歳以上 不知火町

宇城市町（村）の人口分布が気になります。
宇城市の中心部は人口増の傾向にある
中心部以外のエリアの活性化を考えて欲しいと思います。
特に農業の後継者問題
荒れた土地の有効活用
移住定住促進事業、支援金補助金の創出を図り、人口（中心部以外）増への取組みを行ってもらいたいと思います。

06_産業
経済

10_移住
定住

16_その
他

02_女性 08_80歳以上 松橋町 松橋町に核になる商業施設がない。松橋駅当たりに駅ビルのような商業施設があってもよい。
06_産業
経済

07_都市
機能

02_女性 08_80歳以上 小川町 地域経済を活性化させるための企業誘致により人口増加に期待したいと思います。
06_産業
経済

01_男性 08_80歳以上 松橋町
・工場etcの誘致を進められないか？
（生産、研究、流通、教育etc）

06_産業
経済

01_男性 08_80歳以上 小川町

○国道３号線のバス運行 停留所経由ケ所を熊本南病院道駅と増加して負担金分の活動を願っています。
○上下水道料金を安くするには広域化を進めて下さい。
○農地耕作地を守るために林道農道を造り鳥獣被害防止・用水確保をお願いします。
○工場誘致 定期借地契約について啓発する。
○排水事業 干拓しないと排水口が塞がる。
○ジャガイモ栽培の普及 生姜との輪作

07_都市
機能

08_行財
政改革

06_産業
経済

01_男性 08_80歳以上 不知火町
年をとって感じる事は、免許証を返納して宇城市はとても交通の便が悪く高齢者にとって住みにくい市です。産交などと連携
をとって、医療機関、スーパー、市役所などを通る交通の路線を各地域に作って欲しい。
今後、土日の便が産交バスでも無くなる地域があるらしく、高齢者も学生もさらに不便に感じる事が多くなると思う。

07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 08_80歳以上 松橋町

免許証を持っていなく、主人は近々返納する為交通の手段がありません
病院へ行くにも、買物に行くにも、バス停が遠くとても歩いていけません
今現在ひざ、腰などに痛みがあり、整形外科で、治療を受けています。
タクシーで行くのにも料金が高く支払いが無理なので、タクシー券（割引）など有ると助かります。他にもいくつかの医院に
行っています。施設に入るにも料金が高く私達の年金では払えません。後で体が動けなくなった場合、どこかの医院が、往診
に来て下さると助かります。
今主人は腰が曲がり杖をついてやっと歩いています。又買物の行くにも近くても鮮度市場ですが、これも家からかなり有り、
歩いてい行くにも、手押し車を使う事になると思います。それも買う事になると思います。生活がやっとです。

07_都市
機能

04_健康
福祉

03_生活
環境
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 08_80歳以上 松橋町

①最近国道３号線の沿線の目立つ場所に、産業廃棄物処理施設や解体業者のヤード、廃品回収業者の施設などが増加しており、
今後も増加するのであれば、宇城市のイメージ低下や環境汚染への懸念材料となってくるのではないかと懸念しています。住
宅地、商業地、工業地などのゾーン化の見直しが必要なのではないでしょうか。
②宇城市は交通の便は良いが、水資源が少ないため企業の進出ができない原因となっています。水利権の問題があるとは思い
ますが、緑川からの飲料用水、工業用水の導水が可能となれば、宇城市の将来の発展に大きく寄与すると思われます。企業進
出が活発化し、人口増に転じた町もある県北に取り残されないよう頑張ってほしいと思います。場合によっては、緑川の水利
権を持つ(どれだけ持っているかわかりませんが)美里町との合併も考えてよいのではないでしょうか。

07_都市
機能

06_産業
経済

16_その
他

02_女性 08_80歳以上 松橋町 松橋町の運転試験場後地に運動公園がありますが、休けい用のいすを設置してほしい。
07_都市
機能

14_文化
スポーツ

02_女性 08_80歳以上 不知火町 駅、主なバス停、マーケット、銀行スポーツ施設、図書館、等を結ぶコミュニティバスがあるといいなー。
07_都市
機能

01_男性 08_80歳以上 小川町
市民の声は大事にすべき、各課で市民の声を聞いて、特に提案他クレームを大事にして頂き、人間尊重を大事に、市と言えど
も、一の家族であるべきと、思います。老いも若きも、安心、安全夢のある宇城市を望みます。

08_行財
政改革

16_その
他

02_女性 08_80歳以上 松橋町
高齢者対応の施策が少なく、若者向け対応の施策も、目先だけで、将来への展望の具体策が少ない。将来を荷なう子ども施策
に思いきった若者を呼び込める施策のアイデアを開発してほしい。

16_その
他

02_子育
て支援

02_女性 08_80歳以上 松橋町
82歳女性です。
市役所に行く事が1年1回位です。
又よろしくお願い致します。

16_その
他

02_女性 08_80歳以上 不知火町

特にナシ
アンケートに協力したのでなにかもらえるのですか
前にも協力した思があるのですか
なにもかわってない様に思います。

16_その
他

01_男性 08_80歳以上 松橋町
高齢であまりわかりませんでした。
すみませんでした。

16_その
他

02_女性 08_80歳以上 松橋町 交通の便も、地域的に海あり山ありの恵まれた所なので、人口増加を望みます。
16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 08_80歳以上 松橋町

◎宇城市が取り組んでいる五つの領域・30項目はすばらしいものがある。しかし、このことが市民に充分浸透・徹底している
とは思わない。
◎市の人口は、2005年以降減少の一途を辿り歯止めがきかない。これは全国共通の問題かもしれないが、他に原因があるとす
れば、
・「市議会」便りを毎回みてみると、議員さんの大半が付和雷同している。個人として確固たる信念をもって活動してほしい。
現在定数が22名だが、人口減に伴い数もへらす必要がある。学校・保育園でも子どもの数に伴い職員も減っている。
・市職員について、近年、若手の有望な者が2～3年で転出しているという。職場の中で、自由にものを言う雰囲気、やる気を
起こさせる体制ができているのだろうか。「望ましい上司」とは何が求められるかアンケートをとることも必要
・議会も役所も停滞していると思うが私だけの主観か。
◎治安維持と犯罪抑止のための防犯カメラの設置が多量にほしい
都会では、目撃者の情報よりカメラによる検挙率が高い

◎子ども達の朝の挨拶が悪い。挨拶をしない・返さない子どもが目立つ。
学校の職員が指導を強化すれば、目に見えてよくなる。朝から気持ちのよい声のやり取りがあれば、町は明るさと活気が出

てくる。
◎人口の減少に伴いあき家が目立っている。その空家をリノベーションして他の地域からの移入を図る。このことは、どこの
地域でもやっていることなので、破格の条件が必要。家賃の他、就職のあっせんや子育てに至るまで、諸々な視点から対策を
立てる必要あり、これらを全国に向けて、絶えずP・Rしていきたい。
◎高齢者の医療費が年々増加し、財政を圧迫している。施設に入れれば終りではなく、そういう人たちをできるだけ社会復帰
する必要あり
「人の衰えは足から」と言われている。ウォーキングコースの設置や奨励が必要。
かつて、テレビの中で、長野県の松本市の活動が紹介されていた。これにより健康寿命が大幅にのびたという。参加者は5千

人とも報じていた。
試案だが、どれだけ歩いたかは、自己申告、カードを作り、1000歩で1点、5000歩で5点、10000歩以上で10点とし（1点が

1円）、そのポイントに応じて商品を購入できるという楽しみもある。資金は企業及び市から、大きな金額ではない
◎不知火町の方に新しい装いが図書館ができている。これはこれでよい
コミュニティー的ニュアンスで、従来の静かに読書したり、思考したりすることはできない。松橋町のどこかに小規模でも、

本来の図書館がほしい。新築は難しいので、古民家を改造してもよいのでは。
◎高齢者にとって行動する足が必要。タクシーは高くつくし、近距離を利用すると無愛想。福祉タクシーやコミュニティバス
は現在あるのでしょうか。
◎広報誌「ウキカラ」は大変好評である。読みやすいし、各地の活動の有様がよくわかる。県からも高い評価が得られている
が、これからも、リラックスして活動して下さい。

08_行財
政改革

03_生活
環境

16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 08_80歳以上 不知火町

市長様へ（ぜひ読んで下さい）
こんな事を書くのは筋違いかも分かりませんが、一言言いたいです。
災害の為に、各地方に避難所を建てていただきましたが、なぜあんな狭い、高潮につかる様な一階建を造くられたんでしょう
か？不安があります。
実は、不知火町に住んでいます。台風の時に一家で避難した時のことです。コロナが流行している時に、部屋にギューギュー
詰めで寝返りも出来ない位…体の不自由な主人も一緒でした。そして部屋の中で、セキがでる何人もの人がおるし、特に松合
の人達は元小学校ひなんの人が、クーラーがないからと言って、ほとんど不知火にやって来て、人数が多いのにはあきれまし
た。
市長さんに言いたいです。どうして、あんな小さな一階建になさったのか？何階建てかの頑丈な建物でないのか？（予算がな
いからですか？）
まだまだ遅くはありません。（避難して下さい‼避難して下さい‼と言う前に、市民が安心して避難出来る建物を建てて下さ
い。
お願い致します。どうしても市長さんにお願いしたかったものですから済みません。この事は私だけの願いではありません。
何人もの人も、のぞんでいます。

16_その
他

03_回答
しない

09_回答しな
い

松橋町 原発誘致など大胆な税収がアップして、宇城市民に還元できるような大胆な施策を実行しなさいよ。
06_産業
経済

08_行財
政改革

03_回答
しない

09_回答しな
い

不知火町 公共施設のアウトリーチサービスの充実
16_その
他
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【オープン調査版】
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Ⅰ 調査の概要
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Ⅰ 調査の概要

1．調査の目的

第2次宇城市総合計画の達成状況や今後のまちづくりに対する意見を市民等から聴取し、これから市が目指す
将来像やそれを達成するための基本目標の検討の基礎資料とするためにアンケート調査を実施しました。

2．調査の方法

（1）調査対象 居住地を問わず、どなたでも

（2）調査期間 令和6年2月3日（土）～令和6年2月29日（木）

（3）調査方法 原則ウェブによる回答。一部紙面での回答を希望された方は紙調査票にて回答。

3．回収状況

有効回収数 参考_ウェブ回答数 参考_紙回答数

111 96 15
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Ⅰ 調査の概要

4．調査項目

（1）あなた（回答者）のことについて

（3）市が取り組んでいるまちづくりについて

（5）結婚・子育てについて

（2）宇城市での暮らしについて

（4）これからの宇城市のまちづくりについて

（6）宇城市の将来について（自由意見）

5．その他

（2）比率はすべてN又はｎを100%とする百分率で表し、小数点第2位以下を四捨五入して算出しているため、
比率の合計が100.0%にならない場合があります。

（3）選択肢の複数選択が可能な設問の場合、その比率の合計は原則として100.0%を超えます。

（4）グラフや表中の回答選択肢や回答の小さい比率は、短縮・省略して表記している場合があります。

（1）全体の回答者数をN、該当質問の各項目の回答者数をｎとして表記しています。

（5）本アンケートは対象を特定せず、統計上必要なサンプル数等を考慮していないため、各設問のコメントに
ついても、参考情報として掲載しています。

113



Ⅱ 調査結果の概要
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Ⅱ 調査結果の概要

1．回答者属性

2．結果の概要

●宇城市在住者のうち、「とても住みやすい」が18.9%、「やや住みやすい」が55.8%で、『住みやすい』が74.7%を占める。

（1）宇城市の住みやすさ

（1）性別 ：男性 38.7%、女性 58.6%、回答しない 2.7%

（2）年代 ：19歳以下 1.8%、20歳代 8.1%、30歳代 18.0%、40歳代 36.0%、50 歳代 16.2%、60歳代 12.6%、70歳代 5.4%、回答しない 1.8%

（3）居住地 ：三角町 17.1%、不知火町 11.7%、松橋町 34.2%、小川町 20.7%、豊野町 1.8%、宇城市外 14.4%

●住みやすさを感じるところとして、「自然環境が豊かである」、「買い物など日常生活に便利である」、「子育てがしやすい」への
回答数が多い。

●住みにくさを感じるところとしては、「公共交通の便が悪い」への回答数が多い。

●市外在住者のうち、56.3%が「やや住みやすそう」と回答しているが、「やや住みにくそう」も31.3%と高くなっている。

（4）家族構成：1人暮らし 5.4%、配偶者と2人暮らし 17.1%、2世代同居（親[あなた]と子） 51.4%、2世代同居（親と子[あなた] ） 15.3%、
3世代同居 9.0%、その他 1.8%

（5）職業 ：自営業・家族従業 10.8%、会社・団体の役員 18.0%、正規の職員・従業員 36.9%、派遣・契約・嘱託職員 2.7%、
パート・アルバイト等 13.5%、家事専業 4.5%、学生 3.6%、無職 7.2%、その他 2.7%
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Ⅱ 調査結果の概要

2．結果の概要

●「とても愛着を感じる」が35.1%、「やや愛着を感じる」が36.9%で、『愛着を感じる』が72%を占める。

（2）宇城市への愛着度

●居住地別にみると、市外在住者の方が「とても愛着を感じる」の割合が高くなっている。

●宇城市在住者の今後の居住意向は、「当分は住み続けたい」が48.4%で約半数を占める。

（3）居住意向

●市外在住者の宇城市での居住意向は、「どちらともいえない」が50%となっており、次いで「住んでみたい」が31.3%となっている。

●「実現はできていないが、少しずつ近づいている」の割合が58.6%で最も高く、次いで「実現できておらず、近づいてもいない」が
20.7%、「わからない」が13.5%となっている。

（4）将来都市像をどの程度実現できているか

●最も評価できると思う施策は「豊かで安全安心な学校給食の推進」への回答数が多くなっており、「市民に親しまれる図書館づくり」
への回答も多くなっている。

（5）宇城市のまちづくりに貢献していると評価できると思う施策
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Ⅱ 調査結果の概要

2．結果の概要

（6）宇城市将来予測人口と人口減少が与える影響について

●人口減少が与える影響への不安は、「地域を支える担い手が不足する」への回答が最も多く、次いで「人がいなくなり、地域の活気
がなくなる」への回答数が多くなっている。

●将来予測人口の状況に対し、すべき市の対応は「人口減少幅は最小限にとどめる」が39.6%で最も高く、次いで「人口の増加を目指
す」、「人口減少はやむを得ないので、人口減少を前提としたまちづくりをする」が19.8%となっている。

●「インターネットによる届出・申請により窓口に出向くことが不要になるサービス」への回答が最も多く、次いで「無料Wi-Fiの整
備」、「災害発生時の緊急情報受信、被害・安否情報のやりとり」が続いている。

（7）宇城市のデジタル化について期待すること

●「子育てにおける経済的負担軽減」への回答が突出して多く、次いで「親の支援体制の構築」、「雇用機会の創出」などとなってい
る。

（8）これから宇城市がまちづくりを進めていくうえで必要な取り組み
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Ⅱ 調査結果の概要

2．結果の概要

●結婚の状況は「結婚している（事実婚等含む）」が78.4%となっており、その他回答者の今後の結婚に対する考え方は、「結婚するつ
もりはない」が47.6%で最も高く、次いで「結婚したい」が23.8%、「いずれ結婚するつもり」が14.3%となっている。

（9）結婚について

●理想とする子どもの人数は「3人」が53.2%を占め、次いで「2人」が24.3%となっているが、実際に予定している子どもの人数は「3
人」は22.5%となり、「2人」が41.4%、「1人」が14.4%、「0人」が10.8%となっている。

（10）子育てについて

●理想とする子どもの人数を考えたとき、不安や問題となっていることは、「仕事と子育ての両立が難しい」への回答数が最も多く、
次いで、「大学教育期間中の教育に関する経済的負担が大きい」が続いている。

●理想とする子どもの人数が「3人」の45.6%、「2人」の37%は、実際に予定している子どもの人数の方が少なくなっている。

●「結婚したことがない」回答者以外の結婚するうえで不安や問題を感じたことは、「特になかった」が最も多く、次いで「自分の収
入や貯金が少ない」、「自分の仕事が忙しすぎる」などとなっている。
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Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-1.あなたの性別を教えてください。 1-2.あなたの年齢を教えてください。

N=111 N=111

回答者の性別は、男性より女性の割合が高くなっている。 回答者の年齢は、40歳代の割合が最も多く、次いで、30歳代、
50歳代と続いている。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

性別・年齢別回答割合 年齢別・性別回答数 N=111N=111

(n=43)

(n=65)

(n=3)

(n=2)

(n=9)

(n=18)

(n=30)

(n=14)

(n=14)

(n=6)

(n=2)

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-3.あなたのお住まいはどちらですか？ お住いの校区を教えてください。

N=111 N=111

回答者の居住地は、松橋町の割合が最も高く、次いで小川町、三角
町と続いている。宇城市外の割合は14.4%となっている。

宇城市の回答者の居住校区は、三角小学校区の割合が13.5%で
最も高く、次いで、不知火小学校区、松橋小学校区、河江小学
校区が11.7%となっている。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

町別・年齢別回答割合 校区別・年齢別回答数

(n=13)

(n=19)

(n=38)

(n=23)

(n=2)

(n=16)

(n=15)

(n=4)

(n=13)

(n=13)

(n=10)

(n=11)

(n=4)

(n=5)

(n=13)

(n=3)

(n=2)

(n=2)

(n=16)

町別に年齢別回答割合をみると、小川町のみ30歳代の割合が最も高く、
その他においては、40歳代の割合が最も高い。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-4.あなたと同居されている家族の構成を教えてください。 同居家族に次に当てはまる方はいますか？

N=111

(n=6)

(n=19)

(n=57)

(n=17)

(n=10)

(n=2)

回答者の家族構成は、2世帯同居（親[あなた]と子）の割合が51.4%
で最も高く半数を占めており、次いで、配偶者（パートナー）と2
人暮らし、2世代同居（親と子[あなた]）と続いている。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

1-5.あなたの職業を教えてください。 1-6.あなたの通勤・通学先はどちらですか？

N=111 N=98

回答者の職業は、正規の職員・従業員の割合が36.9%で最も高く、
次いで、会社・団体の役員、パート・アルバイト等と続いている。

家事専業・無職以外の回答者の通勤・通学先は、宇城市（自宅
以外）の割合が50.0%で最も高く、自宅と合わせた「宇城市」
が60.2%となっている。

Ⅲ 調査結果
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1．あなた（回答者）のことについて

通勤・通学先への主な交通手段を教えてください。

N=88

通勤・通学先への主な交通手段は、自家用車の割合が最も高く、
73.9%となっている。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-1.宇城市に住んで通算何年になりますか？ 2-1.町別・通算居住年数割合

N=95

(n=13)

(n=19)

(n=38)

(n=23)

(n=2)

宇城市の回答者の通算居住年数は、20年以上の割合が58.9%で最も
高く、次いで、11～19年、6～10年と続いている。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-2.町別・居住状況別割合

2-2.性別・居住状況別割合2-2.宇城市での居住状況を教えてください。

N=95

(n=13)

(n=19)

(n=38)

(n=23)

(n=2)

(n=43)

(n=65)

(n=3)

宇城市の回答者の宇城市での居住状況は、宇城市外出身で、移り住
んだ人の割合が最も高く、40.0%となっている。

性別で居住状況をみると、男性は「宇城市出身」の割合が高く、
女性は宇城市外出身で移り住んだ割合が高い。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

宇城市に戻ってくる（移り住む）前の居住地 その他の熊本県内、熊本県外の内訳

N=74

宇城市に戻ってきた（移り住んだ）回答者の前居住地は、
熊本市の割合が37.8%で最も高く、次いで、熊本県外が
35.1%となっている。

その他の回答は、天草市や東京都、福岡県などとなっている。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて
宇城市に戻ってきた（移り住んだ）主な理由 宇城市に戻ってきた（移り住んだ）主な理由_性別割合

【その他の回答】配偶者家族との同居のため/夫の実家が宇城市だったので、結婚後一緒
に県外から戻ってきた/親の離婚、再婚/宇城市の近くに実家が近いのでUターン

N=74

(n=17)

(n=5)

(n=1)

(n=4)

(n=6)

(n=17)

(n=2)

(n=1)

(n=2)

(n=7)

(n=5)

(n=2)

(n=4)

(n=1)

宇城市に戻ってきた（移り住んだ）主な理由は、宇城市内の職
場に就職・転勤するためと結婚・離婚のためが最も多く、結
婚・離婚のための回答を性別でみると、女性の割合が高い。

Ⅲ 調査結果

130



2．宇城市での暮らしについて

2-3.あなたにとって、宇城市は住みやすいと感じますか？
_宇城市在住者

N=95

2-3.あなたは、宇城市は住みやすそうだと感じますか？
_宇城市外在住者

N=16

宇城市の回答者は、やや住みやすいと感じている割合が55.8%で最
も高く、次いで、とても住みやすいが18.9%となっており、「住み
やすい」と回答した割合が7割を超えている。

宇城市外の回答者は、やや住みやすそうと感じている割合が56.3%
で最も高いが、やや住みにくそうの割合も31.3%となっている。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-4.宇城市のどのようなところが「住みやすい（住みやすそう）」だと感じますか？（最も近いものから3つまで）

【その他の回答】位置が県央の為県内をどこに行くにも都合が良い/長く住ん
でいて慣れているから/わからない

N=111

「住みやすさ」を感じているところとして、自然環境が豊かであ
ることへの回答が最も多く、次いで、買い物など日常生活に便利
である、犯罪・交通事故が少なく治安が良い、近所づきあい・人
間関係が良いが続いている。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-5.宇城市のどのようなところに「住みにくさ」を感じますか？（最も近いものから3つまで）_宇城市在住者

N=95

【その他の回答】可燃ゴミ以外のゴミ捨てがとても不便/インターから市街地に
向かう松橋の顔的通り沿いに、品の無い飲み屋が多くあるが、全く不要。何のメ
リット、発展にもならない。料亭、居酒屋は大歓迎！ただ、要らぬ飲み屋がある
だけに近づきたくない場所。そんな人は、多いのでは？駐車車両、道路に出てた
むろする輩、喧嘩する輩、松橋の負のイメージにしかならない。外の評判も悪い。
宇城市は他が良いだけに、飲み屋とそこに群がる輩の存在が非常に残念。/子育
て世代向けの借家が少ない。一軒家の借家があればいいが、借りるならアパート
しかない。それか家を買うか建てるしか選択肢がないのが困る。家を建てるのも
買うのも管理をしていく自信がないので一軒家を借りたいと思い探すが、数が少
ない。空き家とかたくさんあるが買うしか選択肢がないのが残念に思う。/資源
ごみの回収が月に1回・回収時間が1時間は少なすぎて短い。

宇城市の回答者が「住みにくさ」を感じているところとして、公共
交通の便が悪いへの回答が最も多く、次いで、道路環境が整備され
ていない、徒歩や自転車での移動がしにくいが続いている。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-4.宇城市のどのようなところが「住みやすい（住みやすそう）」だと感じますか？（最も近いものから3つまで）
＜単純総計＞ ＜重み付け有＞ 最も近いを3点、2番目に近いを2点、3番目に近いを1点として集計

N=111

回答数に重み付けをしてみると、単純総計と順位はほとんど変わらないが、近所づきあい・人間関係が良いと子育てがしやすいでは、子育
てがしやすいの方が最も「住みやすい」と感じるとの回答が多かったことから順位が逆転している。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-5.宇城市のどのようなところに「住みにくさ」を感じますか？（最も近いものから3つまで）_宇城市在住者
＜単純総計＞ ＜重み付け有＞ 最も近いを3点、2番目に近いを2点、3番目に近いを1点として集計

N=95

回答数に重み付けをしてみると、単純総計より医療体制が充実していないや子どもの教育環境が充実していないの順位が上がっている。

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-6.あなたは、宇城市に対して愛着を感じますか？ 2-6. 性別割合

2-6. 居住地別割合

(n=40)

(n=52)

(n=3)

N=111

宇城市への愛着度は、やや愛着を感じると回答した割合が36.9%で
もっと高く、とても愛着を感じると合わせた「愛着を感じる」が7
割を超え、「愛着を感じない」と回答した割合は1割未満となって
いる。

とても愛着を感じると回答した割合は、男性が女性より高くなっており、
居住地別にみると、宇城市外在住者でとても愛着を感じると回答した割合
が宇城市在住者の回答割合より高い。

(n=95)

(n=13)

(n=3)

Ⅲ 調査結果
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2．宇城市での暮らしについて

2-7.あなたは、これからも宇城市に住み続けたいと
思いますか？_宇城市在住者

N=95

2-7.あなたは、宇城市に住んでみたいと思いますか？
_宇城市外在住者

N=16

宇城市の回答者の宇城市での今後の居住意向は、当分は住み続けた
いと回答した割合が48.4%でもっと高く、ずっと住み続けたいと合
わせた「住み続けたい」が80%を超え、「移り住みたい」と回答し
た割合は11.6%となっている。

宇城市外の回答者の宇城市での居住意向は、どちらともいえないと
回答した割合が50.0%となっており、住んでみたいは31.3％、住み
たくないは12.5%となっている。

Ⅲ 調査結果
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3．市が取り組んでいるまちづくりについて
3-1. 『ちょうどいい！住みやすさを実感できる都市
（まち）・宇城』を現在の宇城市はどの程度実現で
きていると思いますか？

3-2. 宇城市のまちづくりに貢献していると評価できると思う
施策を上位5つまで教えてください。

N=111

N=111

将来都市像の実現度については、少しずつ近づいていると回答した
割合が58.6%で最も高くなっている。次いで、近づいてもいないが
20.7%と続いている。
評価できると思う施策は、市民に親しまれる図書館への回答が最も
多く、次いで、豊かで安全安心な学校給食の推進、豊かな心と体を
育成する教育の推進が続いている。

Ⅲ 調査結果
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3．市が取り組んでいるまちづくりについて

3-2.「第2次宇城市総合計画」に基づき市が取り組んでいる施策1～30のうち、宇城市のまちづくりに貢献している
と評価できると思う施策を上位5つまで教えてください。
＜単純総計＞ ＜重み付け有＞ 1位:5点、2位:4点、3位:3点、4位:2点、5位:1点として集計

N=111

回答数に重み付けをしてみると、単純総計と順位はほとんど変わらない。

Ⅲ 調査結果
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4．これからの宇城市のまちづくりについて

4-1. 将来予測されている人口の状況に対して、
宇城市はどのように対応すべきだと考えますか？

宇城市の人口減少が与える影響について、あなたはど
のようなことに不安を感じますか？（３つまで）

N=111

【その他の回答】わがままな人が増える

N=111

将来予測人口に対する市の対応への回答は、人口減少幅は最小限にと
どめると回答した割合が39.6%で最も高く、次いで、人口の増加を目
指すと人口減少を前提としたまちづくりをするが19.8%で並んでいる。

人口減少が与える影響への不安は、地域を支える担い手が不足する
との回答が最も多く、次いで、人がいなくなり、地域の活気がなく
なるなどが続いている。

Ⅲ 調査結果
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4．これからの宇城市のまちづくりについて

4-2.今後、宇城市のデジタル化についてあなたが期待することを教えてください。（3つまで）

【その他の回答】防犯カメラの設置

N=111

デジタル化に期待することは、インターネットに
よる届出・申請により窓口に出向くことが不要に
なるサービスへの回答が最も多く、次いで、無料
Wi-Fiの整備、災害発生時の緊急情報受信、被害・
安否情報のやりとりが続いている。

Ⅲ 調査結果
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4．これからの宇城市のまちづくりについて

4-3.これから宇城市がまちづくりを進めていくうえで、どのような取り組みが必要であると考えますか？(3つまで)

【その他の回答】ワンチャンを狙う施策/市役所職員のレベルの向上。
IT力含めた総合的・包括的な能力の向上。・宇城市役所HPの作り込み
が甘いので、HPでの情報発信をもっと意識すべき（平日昼間の時間帯
は、仕事で多忙多忙なので、それ以外の時間帯でHPから知りたいこと
を検索しようとするもヒットしない。その後、他自治体HPにおいて知
りたい情報を得ている状態（←国から自治体へ降りてきている事業な
どので他自治体からのHPでも情報としてはほぼ正確に得られる。）他
民間企業が、出来るだけ自社への入電を減らすべくHPの充実を図って
いる、または誘導している中で、民間企業とのコスト意識の無さ（職
員による電話対応も大きなコストのはず）を感じざる得ない。/国道や
県道が渋滞が多い為JR鹿児島本線沿いに道路があればよい。また小川
の場合だと住吉から海東へ向かう災害の時の避難用道路としても使え
る広い道があればよい

N=111

これからまちづくりを進めていくうえで必要な取り組みは、
子育てにおける経済的負担軽減への回答が突出して多く、次
いで、親の支援体制の構築、雇用機会の創出、介護予防・健
康寿命の延伸が続いている。

Ⅲ 調査結果
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5．結婚・子育てについて

5-1.あなたは、現在結婚していますか？ 今後の一生を通して考えた場合、あなたの結婚に対する考え
方を教えてください。_死別又は離別・結婚したことはない

N=111 N=21

回答者の結婚の状況は、結婚しているの割合が78.4%で最も高く、
結婚したことはないは11.7%となっている。

結婚している以外の回答者の今後の結婚に対する考え方は、結
婚するつもりはないの割合が47.6%で最も高くなっている。

Ⅲ 調査結果
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5．結婚・子育てについて

あなたが結婚するうえで、不安や問題を感じたことを教えてください。（3つまで）_結婚している・死別又は離別

N=95 【その他の回答】子育てに理解ある職場

結婚している・結婚したが、死別または離
別している回答者が、結婚するうえで不安
や問題を感じたことは、特になかったが最
も多く、次いで、自分の収入や貯金が少な
い、自分の仕事が忙しすぎるが続いている。

Ⅲ 調査結果
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5．結婚・子育てについて

今後結婚するうえで、不安に感じていることを教えてく
ださい。（3つまで）_結婚したい・いずれするつもり

N=8

結婚するつもりはない理由を教えてください。
（3つまで）_結婚するつもりはない

N=10

結婚したい・いずれ結婚するつもりの回答者が、今後結婚するうえで不
安に感じていることは、収入や貯金が少ない、自由や気楽さを失いたく
ないが同数で最も多くなっている。

結婚するつもりはない回答者のその理由は、結婚の必要性を感じないが
最も多く、次いで、親戚づきあいなど経済的なこと以外の責任が重くな
るが続いている。

Ⅲ 調査結果
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5．結婚・子育てについて

5-2.経済的・体力的な制約を考えず、あなたが理想と
する子どもの人数は何人ですか？

5-2.あなたが、実際に予定している最終的な子どもの
人数は何人ですか？

N=111 N=111

理想とする子どもの人数は、3人と回答した割合が53.2%で最も高く、4人以上も10.8%となっているが、実際に予定している子どもの人数
は、2人と回答した割合が41.4%で最も高く、3人の割合は22.5%、4人以上は4.5%となっている。また、1人の割合は2.7%が14.4％、0人の
割合は1.8%が10.8%となっている。

Ⅲ 調査結果
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5．結婚・子育てについて

あなたが理想とする数の子どもを考えたとき、不安や問題となっている（なっていた）ことを教えてください。
（3つまで）

【その他の回答】世の中の育児できる環境が不十
分/パートナーとの関係が冷えており次の妊娠が
難しい/障がいの子どもの親になり、その子の命
を第一に選択したため

N=111

理想とする数の子どもを考えたときの不安
や問題への回答は、仕事と子育ての両立が
難しいが最も多く。次いで、大学教育期間
中の教育に関する経済的負担が大きいが続
いている。

Ⅲ 調査結果
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6．宇城市の将来について（自由意見）

学校
教育

子育て
支援

生活
環境

健康
福祉

社会
福祉

産業
経済

都市
機能

行財政
改革

観光
物産

移住
定住

雇用
男女共同
参画

交流
文化

スポーツ
デジタル

化
その他

7 18 6 3 8 5 17 1 2 1 1 1 1 3 1 15

6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。

＜分野別件数＞

アンケート回答者のうち、自由意見として何らかの回答記述があった回答者数は50人であった。
記述内容を分野別に分類すると、以下のとおりの件数となった。
なお、1人で複数の分野にまたがって記述している内容については、それぞれの分野でカウントしている。

分野別では、子育て支援分野への意見が最も多く、次いで、都市機能分野、社会福祉分野と続いている。

寄せられた意見の内容は、148ページ以降に掲載している。

Ⅲ 調査結果
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6．宇城市の将来について（自由意見）

【参考】ユーザーローカルAIテキストマイニングによる分析（ https://textmining.userlocal.jp/ ）
・スコア（単語の重要度）が高い単語を複数選び出しその値の大きさで図示されている。（出現頻度が高く、より特徴的な単語ほど大きく表現される）
・青字：名詞 赤字：動詞 緑字：形容詞

40～50歳代30歳代以下

全体60歳代以上

Ⅲ 調査結果
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 01_19歳以下 小川町 小川駅周辺の再開発をもっと進めるべき。
07_都市
機能

02_女性 01_19歳以下 松橋町
不知火図書館は、いつも人が多く、学習で使用したくても席が埋まっている事があります。松橋にも、学習が出来るような場
を設けていただけたら嬉しいです。いつも宇城市のために考えてくださりありがとうございます。

14_文化
スポーツ

02_女性 02_20歳代 小川町
これまでに10ヶ所ほどの地域（熊本県外）に住んできましたが、中でも宇城市小川町は住みやすい印象です。これから子育て
をしていくので子育て世帯への支援や子育てしやすい環境がより充実していけばずっと住み続けたいと思います。

02_子育
て支援

02_女性 02_20歳代 松橋町

未就学児2人を持つ共働き家庭です。
幸いなことに実家と義理実家も市内で子育てのサポートをしてもらえるため子どもが熱などの時は急遽お迎えに行ってもらえ
たり、助けてもらえることが多いです。
それでもお互いフルタイムで働いていると本当に時間に余裕がなく、朝早くに保育園へ預けてお迎えは18時ギリギリ。帰って
から寝るまでの3時間も淡々と過ごす日々です。
そんな生活でいいのかなとも思うし子どもが好きで4人くらい欲しいのでこのままではとてもじゃないけど体力的に暮らしてい
けないのでもっと子どもとの時間や家事の時間、自分の時間を作るため10年近く勤めた職場を辞めパートなどに転職しようか
と考えています。
しかしそれだと今後ますますお金が掛かっていくことは目に見えているのに次は経済的に厳しくなっていくのではとも思いま
す。
そして今はアパート暮らしですがこれ以上子どもが増えると家も変えなければいけないのですが宇城市にはアパートがほとん
どで一軒家の借家が少なすぎます。
住む家も時間もお金も色々な問題があって子どもを産みたいのに躊躇してしまいます。
医療費無償化や給食費無償化など子育てする上でありがたいのですがイコール子育てしやすい街とは言いづらいところがあり
ます。
子育てをしている私たちの家庭ではこんなことを問題に思っているとわかってもらって少しでもいい方向へ変わって行ったら
嬉しいです。
あと今話題の新NISA
老後資金や教育資金を作っていく上でとてもいい制度だと思うのでもっと多くの人にちゃんと知ってもらった方がいいと思い
ます。
気になるけどよくわからない調べる時間もない、なんか怖いと思ってる人向けにウキカラで特集をするとか講習会開くとかす
るといいと思います。
お金に関する情報はみんなに関係するので関心が高いと思います。

02_子育
て支援
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 02_20歳代 松橋町

低所得者への支援も大事だが中所得者への支援も充実させて欲しい。
ひとり親世帯や低所得者の人たちも大変だが夫婦共働きの世帯も仕事や家事育児が大変で生活費を節約しようとしても節約す
る暇が無いため結局貯蓄などができない状況です。
共働き世帯への支援を充実させて欲しいです。
また、出生数よりも死亡数の方が多い状況でそれを改善したいのであれば2人目以降の出産、育児に対しての補助金や金銭的支
援を増やした方がいいと思います。
例えば、2人目以降の出産に対しての一時金や2人目以降の小、中、高、大学、入学祝い金や卒業祝い金などがあれば多少なり
と妊活がしやすいかと思います。
他の地域と同じような子供手当や医療費補助ぐらいでは宇城市で子育てをする理由にはなりません。ちなみに姉が住んでいる
大阪府池田市では3人目以降の出産でダイハツの車を3年間無償貸与などその地域で子育てをしたいと思えるものがあります。
もっと宇城市で子育てをしてよかったや宇城市で子育てをしたいと思えるような支援制度を考えていただければと思います。

02_子育
て支援

16_その
他

02_女性 02_20歳代 松橋町
資源ごみの日を増やして欲しい
又は市役所等で毎週日曜日９時から17時までの回収をして欲しい。子育てをしていて朝早くて1時間。月に1回の限られた中で
は捨てに行くのが厳しすぎる

03_生活
環境

03_回答
しない

02_20歳代 松橋町

宇城市には広くて大きめの遊具がある公園がありません。（おかだけ公園は地面がでこぼこで遊具も古く、傾斜もあり正直キ
ツイです。）
なので御船町や八代市の公園まで遊びに行く家庭が多いのではないでしょうか。
子育て世代を考えていただけるのであれば、公園の建設をお願いします。ネットワークセンターに遊具があればいいなといつ
も思います。

07_都市
機能

02_子育
て支援

02_女性 02_20歳代 松橋町 公園がないので、小さな子どもでも遊べる公園を作ってほしいです。曲野地区に！
07_都市
機能
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 03_30歳代 不知火町

不知火中学校が荒れている…と他地域の人からよく聞かれ実際どうなの？と、いう質問を受けます。嘘は付けないので今の中
学校の話を言うと。実は御領辺りに住んでいて小学校が松橋か不知火で決めれるとのこと…それを聞くと松橋小にしといて良
かったや、不知火小はやめておこうという結果になります。６年生で受験してまで不知火中学校に入学しないようにする方も
いらっしゃいます。。。うちもまだ下が小学生がおりますのでとても不安です。
あとは、道路整備していかれるのはありがたい話ですが実際に子ども達の通学路、歩いてみて頂きたいです。押ボタン式横断
歩道が必要な所はありませんか？暗くなったら横断歩道かどうか若い方は、判断出来るかもしれませんが、判断出来ない方も
いらっしゃるようですね。子どもが部活から帰るとき「新しい道が出来たのはいいけど真っ暗で怖い」と帰って来ます。車で
通ってライトを消してみると本当に真っ暗です。その中にポツンと横断歩道があります。街頭も市道か県道か知りませんがな
い所はないし真っ暗です。道の名前は我々市民には関係ないはずですよね…暗がりは何か犯罪の機会が増えるかもしれません
し…
うちの地域は（塩浜地区）今子どもが増えだして行動する機会も増えて来ると思います。旗を持って立っていても知らん顔で
横断歩道を優先してくれない方も居ます。
道路は自動車だけが通るのではありません。小さい子どもも中学生もおじいちゃんも通ります。あんだけ交通量が多くなって
きているので将来の子ども達の為にも何かしら対策をして頂けたら幸いです。大きい事故が出る前に…ぜひ、市役所の勤務時
間外に、ぜひとも偵察に来てほしいです。
長文失礼しました。

01_学校
教育

07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 03_30歳代 不知火町
九州の真ん中で利便性や自然にも恵まれているため魅力はたくさん。子育て世代が移り住みたいと思える環境を作って活性化
させてほしい。

02_子育
て支援

10_移住
定住

02_女性 03_30歳代 小川町 産後ママや子育てママのケアの方にも、ぜひ力を入れて頂きたいです。
02_子育
て支援

02_女性 03_30歳代 松橋町
目が離せない位小さい子がいる家庭では大人が1人だと
可燃ゴミのゴミ捨てまでが限界であり、資源ゴミ捨て場までゴミ捨てに行けなくて困ってるので早急に対応策を考えて欲しい

03_生活
環境

02_女性 03_30歳代 松橋町
自然豊かで、今の農、産業を継続させつつ、若い世代が安心して住み続けられるよう、教育設備や商業施設の充実に期待した
い。
緊急時の医療体制も整えて欲しい。子どもを救急で受け入れてくれる病院を整えて欲しい。

06_産業
経済

04_健康
福祉

02_子育
て支援
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 03_30歳代 小川町

県外から宇城市に移って感じたのが、子供達が集まって安全な公園が本当に少ないので、公園を作って欲しいです‼特に小川
町。公園がない…。（観音山をもっと活用してほしい）ゴーカートや色々な自転車遊びや子供達が楽しめる公園。
医療費控除を中学生まで無料にしてほしい。
せっかく宇城市は良いとこだけど遊び場がないので結局宇城市以外に遊びに行ってしまいます…。子供達が楽しめる宇城市に
してほしいです。

07_都市
機能

02_子育
て支援

02_女性 03_30歳代 松橋町
歩き始めの子から小学生など幅広い年齢の子が遊べる公園が欲しい
岡岳公園は遊具が年齢を選ぶので
例えば熊本市のひごっこジャングル、八代のがめさん公園のようなものがひとつは欲しい

07_都市
機能

01_男性 03_30歳代 小川町 小川町に公園が欲しいです！
07_都市
機能

02_女性 03_30歳代 松橋町

現在の宇城市の目指している方向性やどういうことをしたいのかがあまりよく分からない。伝わっていない。宇城市ではこれ
から、こういう方向を目指しているというのを今回の計画でも何でもいいので市内向けにもPRしていくと市内の中で共通認識
ができ、一緒になって目指していけるのではないか。計画策定も策定だけに留まらず、策定後にもその方向を目指すために、
行政だけでなく、宇城市に住む人などもその目標のためにできることを一緒にやるような何か（ワークショップや学校の授業、
地域の集まりなど）があるとより伝わっていくと思う。

16_その
他

01_男性 04_40歳代 松橋町

・子どもにとって必要なもの（例：1教育、２遊び場（公園）、３経済支援等）が整備されていくと、人口増にもつながるので
はないか。
・大規模な土地区画整理事業を行うなど、住環境の整備を進めてはどうか。
・大型スポーツ施設の整備。

01_学校
教育

02_子育
て支援

07_都市
機能

02_女性 04_40歳代 松橋町
１、防災意識をもっと高めた教育
（小学校へ防災頭巾の導入）
２、松橋中学の学力強化

01_学校
教育

02_女性 04_40歳代 熊本市

安心してこどもを育てられるまちは、田舎、都会それぞれのよいところにプラスして「預けるところやサービス」「あそび・
学びが充実」というところの支援が手厚いように感じます。働き世代が子育てしやすい地域であれば、これからの生活拠点を
探す若いご夫婦や核家族の方の関心もむくのではないかと思います。
また宇城市から転出する若い方々が、子育てをする時にまた戻ってきたいなとおもえるような市であればと思いました。交通
アクセスもよく、自然も豊かでたくさんの資源を生かせるとよいなと思います。

02_子育
て支援

01_学校
教育

16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 04_40歳代 松橋町

小中学生で、自発的に挨拶出来る子や姿勢が良い子が少ない感じがする。
昔と違って、陽キャと陰キャがはっきりしていると感じるし、陰キャの割合が非常に多いと思う。
陽キャは生き生きしていて、挨拶も明るく姿勢も良い。
これ以上陽キャを減らさないでほしい。
子供が遊べる、スポーツ出来る機会、環境を奪わないでほしい。
そんな子供たちが、未来を繋ぐと思うと非常に心配です。
子供たちが輝ける環境の情勢が一番だと思う。
イキイキした子供に触れられれば、そんな子が多いなら、我々が年寄になってもイキイキ出来ると思う。
健康寿命も長くなり、医療保険も安く済むでしょう。
金を使うなら、生保や高齢者ではなく、未来の資源に投資してほしい。
生産性がない生保（生存権があるので、どうしようもないが、くだらない奴が目に付きすぎる。）に使わないなら、子どもた
ちのためなら、未来のためなら、もっと税金を収めてもいいと思う。
今でもそうですが、将来は、イキイキした人が、イキイキした人を呼ぶとおもいます。顕著になると思います。
よろしくお願いします。

02_子育
て支援

01_学校
教育

16_その
他

02_女性 04_40歳代 小川町
全宇城市民の家庭状況を把握し、地域全体で独居の方や子ども達を見守っていける地域作り。(民政員さんの充実)学童の充実。
子ども食堂など必要あれば開設する。

02_子育
て支援

05_社会
福祉

02_女性 04_40歳代 松橋町
就学の関係で世帯主になってます。保健料は私に支払いがくるのに、児童手当は子供と同居の母親でも受け取れない。夫から
生活費も受け取れるように介入、相手同居親の差し押さえなど出来るシステムを作ってほしい。虐待、DVの自覚もありません。
人口に対して施設が少ない。児童館すらない。知識に欠ける病院しかない。小児科の待ち時間が特に永い。病院代も高い。

02_子育
て支援

05_社会
福祉

16_その
他

02_女性 04_40歳代 松橋町 子どもの居場所確保、児童館など。
02_子育
て支援

01_男性 04_40歳代 小川町

私は、小川町に居住しておりますが、イオン付近はアパートも多く建っている。それはどうしても利便性だったり生活のし易
さで人口が多くなってきているが山手は過疎化がどんどん進んでいる。仕方のないことだがこれからも止まることはないと思
う。なので全問いにも答えたが道路整備をもっとよくすれば住みやすい街づくり災害に強い街（インフラの整備）、災害の時
も避難しやすい街（避難タワーや広い道路）、子供たちが安心して住める街（防災公園としても使用できる大型公園の整備）
をおこなってもらいたい。デジタル面では無料Wi-Fiを市全域に整備すれば魅力があると思う。災害時でも使えれば尚理想的と
思います。

03_生活
環境

07_都市
機能

15_デジ
タル化
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 04_40歳代 三角町

障害者や低所得者への多額の助成は素晴らしいと思います。が、ギリギリ非課税世帯に該当しない家庭など困窮している市民
が多数居ることもご理解下さい。障害者及び非課税世帯でも裕福で、資産が数百万から数千万円所持されている方々はたくさ
んいます。
松橋町は住まうに便利な環境が増えていますが三角町に関しては生活用品の買い物、学習・運動系塾などの教育機関、産科・
小児科など専門医療機関に関しとても不便であり地元で対応し辛いです。全てにおいて車で片道１時間ほどかけ出かけていま
す。
就労も、安価なパートなどごく限られたものしかなく町外市外就職することで移動に時間をとられ家庭へ費やす時間も多くあ
りません。

05_社会
福祉

11_雇用
16_その
他

02_女性 04_40歳代
高齢化しているのに高齢者が住みにくく厳しすぎる。サービスを制限しすぎている割には介護保険以外のサービスが充実して
いない。地域差があるのを分かっていながら改善できていない。中心部より離れた所に目を向け改善すべき。

05_社会
福祉

01_男性 04_40歳代 松橋町
環境にしても交通のインフラにしても良いところがたくさんあるのでそれらを活用しながら、同時に雇用も生み出すことを
やって欲しい。

07_都市
機能

02_子育
て支援

03_生活
環境

02_女性 04_40歳代 松橋町

誰もが安価で便利に利用できる平日・週末問わず運行するコミュニティーバスや、誰でも集えるお洒落なカフェ、いつでも気
軽に相談できる医療や福祉の窓口があるなど、孤立させない街。
小中学生は給食や学用品の費用負担がなく、誰でも安心して通える子どもへの支援。
幼児向けの施設だけでなく、高齢者や犬向けにも整備された公園がある街。
ゴミを減らすために、今よりもう一つ小さい可燃ゴミ袋も採用してほしい。

07_都市
機能

05_社会
福祉

02_子育
て支援

02_女性 04_40歳代 熊本市
図書館、病院、商業施設など生活に必要なものは充分あり、住みやすい街だと思いますが、田舎は高齢者が多く、今後は心配
です。空き家なども。

07_都市
機能

03_生活
環境

02_女性 04_40歳代 合志市
三角町出身です。商業施設も少なく、買い物も町外に行くことが多いため、商業施設の充実と駅前など子どもが遊べる遊具が
ある公園を作って欲しい。子どもが集うことで地域活性化に繋がると思う。

07_都市
機能

16_その
他

02_女性 04_40歳代 福岡県

公園等の整備を希望。
三角町出身ですが、駅前付近の芝生広場に遊具でもあれば、訪れる人(家族連れ)がもっと増えると思います。釣りだけしてい
る大人に対し、子供は暇なことがあると思うので…釣りスポットとして人気なエリアなので、公園の整備を少しでもしてくれ
ると、駅の利用や商業施設の利用も増えるのではないかと、単純ですが、子供を持つ親として、そう思います。
三角町が通過点にならないように、せっかく世界遺産もあるのに、うまく活用できてない気がします。とてももったいないで
す。

07_都市
機能

16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 04_40歳代 松橋町

最近は人との繋がりが希薄となり深い相談が出来にくい。
医療機関や弁護士などに相談するほど深刻になる前に気軽に相談できるカウンセラー的な支援があればありがたい。
現在それが有ったとしても存在を知らないし、利用し辛い。
農地を担う農家がこれから極端に減少する。雇用による労働力も集まりにくい。デイワークなどに頼るのは根本解決ではない。
集落営農は人がいなくて無理だ。集落を越えた違う組織を考えていく必要がある。農地を持続するのは耕作だけではなく、水
利の上流から下流までの流れを維持していくことが不可欠だ。それをしていくことがあと数年で人員不足で出来なくなる。
今は親子で営農出来ているが、親がリタイヤすると息子一人となる農家がかなりある。一人では営農出来ない。対策が必要だ。

13_交流
06_産業
経済

01_男性 04_40歳代 三角町
これから世界遺産三角西港を柱にして、過疎化が急速に進む三角地域の振興に力を入れるべきだと思う。同じ市内にも関わら
ず、松橋など中心地と過疎地での格差が非常に大きい。

14_文化
スポーツ

01_学校
教育

16_その
他

02_女性 05_50歳代 小川町

高1と中3の二人の子を持つ母です。
長男は熊本市内の高校へ進学し、長女も市外へ進学予定です。
居住地は小川町で、殆ど学習塾がなく、松橋の塾まで二人車で送迎しています。
うちは二人とも子供自身で塾に行かせて欲しいと言ってきました。塾代も時間もかなり掛かります。ですがお金や時間が多少
掛かっても子供達の希望は叶えてあげたいと思います。
私自身も熊本市内に通勤していますが、熊本市内の中学生は小学生より塾に行く子が多く、学習意識の高さの違いをかなり感
じます。
塾は費用も掛かるし各家庭の事情もあるかと思いますが、ラポートやイオンモールや学校などで無料で自習できる施設があれ
ばいいなと感じます。
周りが学習する姿は見ている人にいい影響を与えて、相乗効果で宇城市全体の学習レベルも上がるのではないでしょうか。
普通校、工業、商業、農業など進む高校で将来の仕事が決まってしまうと思います。
私の父は中卒、母は高卒の農家です。そんな中で県外の大学進学までさせてもらったことはとても有難く感じています。中学
の時に情報や家庭環境がなかったら大学までの進学は出来なかった。大学進学が全てではないですが、いきなり中学3年で人生
を決めるより、親や周囲の人達も進学や就職に対しての知識や情報を子供達と一緒に学び、選べる環境があればいいなと感じ
ます。
高1の長男は宇城市から市内への通学時間も費用はかなり定期でもかかります。JRとその先のバス毎月2万弱の通学費用。その
後の大学進学費用。熊本大学には経済学部がなく、県外の国立大学を予定していますが、教育費を貯めることにかなり負担を
感じます。夫婦共働きですが、本人が望むなら奨学金を受けつつも年子の二人を大学進学までと考えています。子供達に望む
教育を与えるには産み育てるには制限があり、希望は３人ですが、２人が限界です。1人親の方に対しての補助は当然と考えま
すが、共働き家庭に対してももっと気楽に子育てができれば子を持つことにあまり身構えなくなるのかなと感じます。
宇城市で育った子達が一度、県外に出てまた戻ってきて、もっと住みたい町へと変えていってくれるのが理想です。
その為には小中高と過ごす時代に子供達にとって魅力ある町でなくてはと強く感じます。

01_学校
教育

02_子育
て支援

156



6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 05_50歳代 三角町 小児の夜間や休日の救急診療が充実するといいと思います。
04_健康
福祉

02_子育
て支援

02_女性 05_50歳代 熊本市

今回、親の介護にて、
熊本市在住ではありますが、宇城市で生活をしやがて1年になります。その中で感じた事です。
宇城市には3つの特別支援学校があるのに福祉への対策が少ないような感じします。障がい者の就労関係の情報発信や障がい者
スポーツなど参加が少ない事や障がい者にとって、住みやすい環境とは言えないような感じがします。
私が考える事は、県南に在宅就労移行支援事業所、Ａ型事業所などやサテライト等活用し、障がい者就労に力を入れて欲しい
と考えています。
ｅスポーツができるようになり、もう一つ踏み込み、障がい者就労、スポーツに力を入れて欲しいです。
事業を展開して頂ける企業の誘致を希望します。
子ども対策として、校舎建設や給食費無料化など進みつつある事は評価しますが、学校のトイレ環境を洋式トイレへと改善も
希望します。
防災関係の施設も整いつつある中、今の宇城市は高齢者、障がい者といった弱者にとっては生活がしにくいような感じがしま
す。
乗り合いタクシーも以前、バスが運行していた場所に限りもありますしね。
なかなか高齢者の免許証返納は難しいと感じます。予算的に大変かとは思いますが、タクシー券（450円補助）などの配布は
難しいのでしょうか？
一年間25回分くらいの券を有効期限を設けて、申請制度で発行するような感じです。
小川駅周辺の改善
駅周辺に色んなスポーツが出来る、複合型施設（障がい者スポーツ）が出来れば、駅周辺が活気づくように思います。イオン
へのアクセスは整っていますので。

05_社会
福祉

06_産業
経済

07_都市
機能

01_男性 05_50歳代 松橋町
TＳMC関連企業の誘致。
夜間、休日の医療受診体制の強化。
運転免許返納者への更なる優遇措置。

06_産業
経済

04_健康
福祉

16_その
他

01_男性 05_50歳代 豊野町
人口減少を少しでも抑えることが必要不可欠です。TSMCの波及効果が宇城市まで及ぶのかは不明ですが、転入者をより増や
すべく、住宅開発等しやすい環境整備が重要だと思います。

07_都市
機能

01_男性 05_50歳代 大分県
素晴らしい自然が沢山あるにも関わらず活かしきれていない。観光資源としても活かしてほしい。特に海の遊びは、首都圏が
羨むくらいの宝の山だと思う。首都圏の遊び方を見習うべき。

09_観光
物産
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

01_男性 05_50歳代 八代市
三角町に活気がない。以前に比べて買い物や食べる所があまりにも少なくなった。ただたんに通過点でしかない。あれでは、
三角町が人口減になるのも頷ける。

16_その
他

01_男性 06_60歳代 松橋町

利便性（JRバスIC）
→熊本市やTSMCの通勤圏内｡
福祉施設充実。
海あり山あり温泉あり風光明媚｡

潜在能力満載｡
少子化対策よりも
100歳の街づくりを希望します

05_社会
福祉

16_その
他

02_女性 06_60歳代 松橋町

国民年金を受給している親がいるが、あまりの少なさに生活していくのが困難な状況である。長生きはしたくないが口癖に
なっていて、先々は自分もそうなるのだろうと思うと一緒に憂鬱になる。政策として児童への支援、小さい子どもたちがいる
家庭への支援が多くなっているが、老人のいる世帯の不安もかなり大きいと思うので、そちらの支援も充実するようお願いし
たい。
給食費無料の政策は一見良いように見えるが、親ならば、子どもの食事は自分で払うべきで、自動車も携帯電話も一人一台の
時代に、月々5000程度の金額を払えないはずはない。他のところを節約しても各家庭で払うべきと思う。市の予算の使い道は
もっと他にあるのではないか。ただし、たくさんの子どもを抱える家には配慮も必要。
交通に関して、バスの便が悪くなりつつある。こうなれば、高齢者になっても車を手放せなくなるのは当たり前で、高齢化が
進む中では、自家用車の代わりになるものの取り組みは行ってほしい。
図書館は不知火図書館が充実していればいいというものではなく、それぞれの町で必要な形で存在してほしい。高齢者が多け
れば移動図書館であってもよいかもしれない。文化的な生活を送るには必要であると思う。
公民館等の講座は昼間が多いが、いくつかは夜間の講座があってもよいかもしれない。生活のために仕事をしなければならな
いが、生涯にわたる趣味を見つけることもできればよいと思う。

05_社会
福祉

07_都市
機能

14_文化
スポーツ

01_男性 06_60歳代 松橋町 地域の基盤である農林水産業が衰退しないような支援を推進していって欲しい。
06_産業
経済

01_男性 06_60歳代 不知火町
魅力的な宇城市を創るためには、いくつも標準的目標をセットするのではなく、誰もが分かり易い宇城らしい目標を一つ掲げ、
到達するための助走期間を設定し、知恵と熱と経済を集中すべきではないかと思う。どこでもやっていることをチマチマと
やっていても、結局何も変わらないと思う。

16_その
他
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6．宇城市の将来について（自由意見）

自由意見に寄せられた内容を以下に掲載する。（原則原文まま）

Ⅲ 調査結果

性別 年齢 町名 6-1.宇城市の将来についてご意見などがございましたら、自由にご記入ください。 分野1 分野2 分野3

02_女性 07_70歳代 松橋町 地域が男性中心で、女性の意見は尊重されない。
12_男女
共同参画

01_男性 07_70歳代 三角町
首都圏等からも移住しようと思える地域を目指して、のんべんと旧町村区分にとらわれずメリハリを付けた重点的な資源配分
を考えるべきではないか

16_その
他

03_回答
しない

08_回答しな
い

三角町

宇城市三角町在住です。
市長さんを見たことがないです。
名前も顔も知りません。
選挙？のときにも見たことがないです。
市長さんが三角町に興味がないのなら、今でもこれからも三角町が全く栄えません。
観光もなにも栄えません。高齢化も進んでて、若い子が出ていくばかりです。
市長さんを見たことがないです。
他の町にばかり目が、思考がいってるんでしょうか？
市長さんを見たことがないです。
顔も名前も知らないです。

16_その
他
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参考資料 依頼はがき等
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【抽出対象宛依頼はがき】 【オープン調査周知用チラシ】



参考資料 アンケート調査票
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【抽出対象及びオープン調査市内在住者用】



参考資料 アンケート調査票

163



参考資料 アンケート調査票
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参考資料 アンケート調査票
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参考資料 アンケート調査票
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参考資料 アンケート調査票
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【オープン調査市外在住者用】



参考資料 アンケート調査票
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参考資料 アンケート調査票
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参考資料 アンケート調査票
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